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NYÍLT levél
a Somlyó vásárhelyi Kerület választó polgáraihoz

Tisztelt polgártársaim! Két választási 
harcot küzdöttünk együtt át. Az első vá­
lasztás alkalmával, 1905-ben, az ország vá­
lasztópolgárainak cletreébredt öntudata rö­
vidke huszonnégy óra alatt összetörte és el­
söpörte a négy évtized óta uralkodó szabad­
elvű kormányt, oszlopos mamelukjaival 
egyetemben.

A második esetben Magyarország vá­
lasztó polgársága, megszabadulván a politi­
kai kalandorok uralmától, többségre jut­
tatta a haza függetlenségéért küzdők tá­
borát.

A választást megelőzőleg napokkal az 
elveik fentartásával koalícióba lé­
pett pártoknak vezérei vették át a kormány­
zást. Ez időtől kezdve azután az elvek kezd­
tek összezavarodni.

Okunk ugyan mitől sem volt félni. Hit­
tük, hogy a többségre jutott függetlenségi 
és 48-as párt meg fogja elveit valósítani. 
Hisz pártunk elnöke, Ko s s u t h Ferenc 
múlt év május 19-én, midőn a választások 
után a függetlenségi képviselők nagy tö­
mege elsőizben összejött, boldogult gróf 
Károlyi Istvánnak hozzá intézett beszé­
dére ezeket mondta és fogadta:

„Ha édesatyám lát a túlvilágról, 
megelégedéssel láthatja, hogy megsza­
porodott azoknak tábora, kik az ő hité­
ben, szcrctctébcn szeretik a hazát. Meg­
elégedéssel tekinthet reánk és láthatja, 
hogy az a zászló, melyet az ő sírjánál 
emeltem fel tizenkét évvel ezelőtt, — 
mikor azt hitték a haza ellenségei, hogy 
a zászló már véglegesen sírba van te­
metve, az most diadalmasko­
dott, és még jobban fog dia­
dalmaskodni, mig csak el 
nem értük szent célunkat, 
édes hazánk függetlensé­
gét.“

E biztató, dicső szavak után bátran kö­
vethettem tüskön-bokron át vezéremet. És 
követtem is hosszú időn át.

Azonban nem csak én, de az ország 
népmilliói is szomorúan észlelték, hogy az 
Ausztriával történt gazdasági tárgyalások 
kezdetén az önálló vámterület még csak 
szóba sem került, pedig az önálló vámterü­
let a többségben levő függetlenségi pártnak 
sarkalatos programmpontja.

E helyett megkötötték Ausztriával a 
közös kiegyezést. Nemcsak megkötötték, 
hanem egyúttal fölemelték 
Ausztria javára a kvótát két 
percenttel.

Fölemelték a kvótát, dacára annak, 
hogy tudták, miként a 67-c-s alapon állott 
régi szabadelvüpárti kormányok kvótaeme­
léssel sohasem kötöttek kiegyezést.

Fölemelték a mai viszonyok közt a kvó­
tát, midőn pénzügyi helyzetünk oly rossz, 
hogy az i873-ikihoz hasonló pénzügyi 
krachtól lehet tartani.

Volt lelkűk ma emelni a kvótát, amidőn 
a kivándorlók száma folyton szaporodik. 
Igen! Ma akarják a kvótát emelni, amikor 
lakás, élelmiszer, ruha, szén, fa, egyszóval a 
legszükségesebb házikellékek árai rohamo­
san emelkednek; amikor a megélhetés már- 
már lehetetlenné válik s igazi éhínségnek 
nézünk elébe.

Tisztelt polgártársaim! Ilyen viszo­
nyok között nem tehettem egyebet, mint 
azt, hogy hosszas és megfontolt elhatározás 
után kilépjek az országos függetlenségi és 
48-as körből. Igaz ugyan, hogy ez országos 
kör alapszabályainak 2. §-a igy szól:

„A körnek beltagja lehet minden 
országgyűlési képviselő, aki a párt 
programra ját elfogadja, a 
párt programmjának alap­
jául s zol g á 1 ó 48 - i k i tör­
vényekhez hűen ragaszko­
dik...“

A függetlenségi és 48-as pártkörből 
tehát voltaképpen azoknak kel­
lene kilépniök, akik a függetlenségi 
párt programmjához s a 48 szelleméhez 
nem egész hűen ragaszkodnak.

De ma már az elvek oly összezavará­
sával állunk szemben, hogy én magam ré­
szére szükségesnek tartottam az eszmék 
tisztázását. Épp ezért, tisztelt polgártár­
saim, pártunk elnökéhez, Kossuth Ferenc 
úrhoz mai napon az alábbi levelet intéztem. 
Olvassák cl figyelemmel. Gondolkodjanak 
felette. Helyeslik-e, vagy sem? az nem az 
én dolgom. Mert én a pártkörből való kilé­
péssel saját magam becsületes politikai lel­
kiismeretét akartam megnyugtatni. Hiszem 
és vallom jövőre isanagy mesternek

m

W-

~v:

IlitiBjjtilliZiet'fc♦ UMfl'i/»- U.uuiiáü 1: -;I.1 V.



o

azt az igéjét: Isten nem halt meg azért, 
hogy a hívők elhagyták oltárát.

Igaz tisztelő polgártársuk
Hentaller Lajos.

*
* *

A kormány politikájának valósággal prag­
matikus biinlajstroma az a levél, amelyben 
Hentaller Lajos bejelenti Kossuth Ferencnek, 
hogy nem hajlandó őt és híveit a kiegyezési 
árulás és a 48-as eszmék letiprásának veszedel­
mes utján követni. így hangzik a levél:

Nagy méltóságú Elnök Ur!
Szives tudomásodra hozom, hogy az or­

szágos függetlenségi ás 48-as pártkörből 
ezennel kilépek. Azt az egyezségét ugyanis, 
melyet a kormány az Ausztriával való gaz­
dasági viszony rendezésére kötött, én Ma­
gyarország érdekeivel annyira ellentétesnek, 
s annyira a függetlenségi párt és általad 
állandóan hirdetett elvekbe ütközőnek tar­
tom, hogy én ezeket a kiegyezési javaslato­
kat még azok után a magyarázatok után 
sem vagyok hajlandó elfogadni, amelyekkel 
te a függetlenségi pártkörben azokat szépü­
getni igyekeztél. Soha még magyar kormány 
ilyen kiegyezést nem kötött, mint ez a kor­
mány. A régi szabadelvű párti kormányok 
csak rossz kiegyezést kötöttek, de a jelenlegi 
kiegyezés egyszerűen szégyenletes és meg­
alázó.

Élénken emlékezem még a képviselőház 
múlt évi budget-vitájára, amely alatt te egy 
hosszú beszédben Ígéretei tettél arra, hogy 
az ország gazdasági függetlenségét kivivőd. 
Az egész ország bízott ebben az Ígéretben, 
mert te tetted. Annál megdöbbentőbb az a 
kiábrándulás, amelyet mindenkinek okoztál, 
mikor ilyen kiegyezéshez hozzájárultál. A 
Kossuth néven helyre nem hozható csorbát 
ütöttél s az országnak nem teltél szolgála­
tot. Mert nemcsak, hogy nem vitted köze­
lebb az országot a gazdasági önállósághoz, 
hanem ellenkezőleg, közreműködtél, hogy 
még erősebb láncokkal legyünk Ausztriához 
bilincselve.

Azok a közjogi vívmányok, amelyeket 
oly szépen kiszíneztél, lényegben mit sem 
érnek, mert nekünk nem papiros-vívmá­
nyokra, hanem tényleges institúciókra van 
szükségünk. Ahogy a Széli-féle formulából 
nem volt semmi haszna az országnak, a mai 
kormány formulái sem érnek semmit, mert 
azokat a hatalom épp úgy félrelöki, amint 
nem vette figyelembe most azokat a jogokat, 
amelyeket az 1899: XXX. t.-c. biztosított 
nekünk.

A gazdasági önállóság kivívása helyett 
a gazdasági közösség körét szélesítettétek ki. 
Beleszólást engedtetek Ausztriának olyan 
kérdésekbe is, amelyeket eddig kéjesen önál­
lóan intézhettünk s kötelességet vállaltatok' 
olyan intézkedésekre, amelyekhez Ausztriá­
nak semmi köze sem volt, s amelyekbe bele­
szólást engedni az osztrákoknak hajlandó 
nem vagyok; s addig, amíg miniszteri tár­
cát nem vállaltál, magad sem voltál haj­
landó.

A dalmát vasúti összeköttetés, mely el­
len a Széli-kormány idejében oly heves har­
cot folytattál, most magyar pénzen épül lei; 
a vasúti tarifák tekintetében pedig, a kiegye­
zés egyenesen kiszolgáltatott bennünket 
Ausztriának. Beleegyeztetek abba a szégyen- 
teljes feltételbe, hogy a magyar Dunán, Bu­
dapest mellett, az osztrák hajók sárga-fe­
kete lobogó alatt hajózzanak el; a tőzsdere­
formot osztrák parancsszó szerint csináltá­
tok meg, s a cukorkérdés uj rendezésével 
tönkretettétek a magyar cukoripart.

A bank-kérdést néoleg kikapcsoltátok 
ugyan a kiegyezés komplexumából, de azzal 
az egyezséggel, hogy önálló nemzeti bank 
esetén a közös költségekhez való hozzájáru­
lást aranyban vállaltátok megfizetni, — az 
önálló nemzeti bank felállítását örökre lehe­
tetlenné tettétek.

A gazdasági kudarcot nem vallottad 
WW őszintén a pártnak, és mikor a 
közjogi csip-csup eredményeket vívmányok­
nak igyekeztél feltüntetni, olyan ábrándokba 
akartad belcringqtni az országot, amelyek-
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nek megvalósítását, — a legközelebbi múlt 
tapasztalatain okulva, — magad sem remél­
heted. És mindezeken felül még a kvóta fel­
emelése iránt is kötelezettséget vállaltál.

Én ezen az utón tovább nem követhet­
lek, mert ezen az utón Magyarország füg­
getlensége meg nem valósítható. Minthogy 
a javaslatok elfogadását kabinet és pártkér­
déssé tetted, én az országos függetlenségi és 
48-as pártkörből kilépek, s külön táborban, 
sőt ha. kell, veled szemben is küzdeni fogok 
Magyarországnak azért a függetlenségéért, 
mely nekem mindig politikai programmom 
volt, s amelytől én még a te felvilágosításaid 
után sem tudok eltántorodni.
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jat fizeti, a magyar gazda ellenben a drá­
gább dijat köteles fizetni.

Ezeknek a kufároknak nem szabad 
megkegyelmezni. Korbácscsal kell ezeket 
kiverni, mert ha sokáig garázdálkodnak, el­
érik azt, amit Kolonics érsek sem tudott 
megcsinálni s amire hiába vágytak a dara­
bontok is: levetkőztetik, koldussá teszik az 
országot. S mindezt Ausztriáért, a kétfejű 
sasért, hogy beszállíthassák a hatvanmilliós 
kvótatöbbletet.

Bírói szervezkedés
Maradok régi hived

Hentaller Lajos s. k.
Aki a függetlenségi elvek tiszteletében ós 

a magyar ideál imádatában edzette meg lelkét, 
az nem csclekedhetik másképpen, mint ahogy 
Hentaller Lajos cselekedett. Gyönyörű példa­
adás ez azok számára, akiket talán megfélemlí­
tett a miniszteri fenyegetés, vagy akiket a hata­
lommal járó előnyök szédítettek le a Negyven- 
nyolcnak egyedül tiszta és ragyogó ösvényéről. 
Nem kételkedünk benne, hogy a nemes példá­
nak követői lesznek.

KOLDUSSÁ ^
teszik az országot
Kossuth Ferenc fölemelte a 
vasúti szállítás diját, hogy 
előteremtse a hatvan milliós 

Kvóta-többletet jö?

A parlament nem tud róla
Nincs az a szövetkezeti uzsorás, aki 

alaposabban lehúzná az emberről a beirt, 
mint a 11 e/rer/r-kovniány. Pokoli gonoszság 
kellett ahhoz, hogy az ország nyakába zú­
dítsa a hatvanmillió kvótaemelést, de amint 
erre rá tudták venni Kossuth Ferencet, 
ugyanígy rávetlek egy másik csapásra, arra, 
hogy a szükséges kvótatöbbletről ő gondos­
kodjék.

A kereskedelmi minisztérium a napok­
ban bizalmas rendeletet intézett az állam­
vasutak igazgatóságához és kiadta a paran­
csot, hogy már ez évi december elsejétől 
fogva föl kell emelni a legszükségesebb 
élelmicikkek szállításának árát. December 
elsejétől fogva tehát körülbelül tiz százalék­
kal többe kerül a

gabona, hüvelyesek, állatok, ásványvíz, bor. 
Jbőrök, burgonya, cement, gyümölcs, ércek, fa, 
főzelék, gépek, kender, magvak, móz, must, 
olaj, papiros, pamut, pokróc, só, sör, szalonna, 
szappan, szecska, szesz, szén, széna, szalma, 
tengeri, tégla, tojás, üveg, vas, zsákok és 
zsiradékok.

vasúti szállítása a, belső forgalomban. így 
első hallásra is boszantó ennek az intézke­
désnek a hatása. Él p pen azoknak a cikkek­
nek és mezőgazdasági termékeknek az árát 
veri föl indokolatlanul magasra a kormány, 
amelyeknek a drágasága máris elviselhetet­
lenné teszi az életet. S hogy a csapás annál 
érezhetőbb legyen, kifejezetten úgy intézke­
dett a kereskedelmi kormány, hogy a maga­
sabb szállítási díjjal csak a. kisebb küldemé­
nyeket, a fél vaggonon aluliakat terheljék.

Milliókat lop ki ezzel az államkincstár 
éppen a legszegényebb népnek, a fogyasz­
tók nagy tömegének a zsebéből. Éhség és 
nyomorúság pusztítja az országot s a kor­
mány nemhogy a drágaság enyhítésére 
eszelne ki módot, hanem odaáll a szén-, a 
gabona- cs az egyéb élelmi-uzsorások közé 
és újra megsarcolja a sajnálni való közpré­
dát, a népet.

A mellett tudni kell, hogy az átmenő 
forgalomban a kormány nem változtathatja 
meg a vasúti díjszabást. Aki például Ro­
mániából küld gabonát Bécshe, a. magyaror­
szági útvonalon a régi, olcsóbb szállítási di-

titokban
Günther le akarta szerelni. Félig sike­
rült is. „Tónikám, tedd meg, amit 
lehet!“ A bírák a Himnuszt énekelték. 

Tüntetés a darabontok ellen ^
— A HÍR tudósitójánalc telefonjclcntésc. — 

Szeged, október 21.
Vasárnap és hétfőn volt Szegeden a bírák és 

ügyészek országos nagygyűlése, amely a tizelésja- 
vitás és a szervezkedés kérdésével foglalkozott. A 
kormány részéről nem jelent meg senki, sőt ki 
sérletek történtek az egész mozgalom leszerelésére, 
A nagygyűlés vezetői titkos utasítást kaptak a 
kormánytól, hogy a határozatokban a minimumra 
redukálják a követeléseket.

A szervezkedő gyűlés zárt ajtók mögött folyt 
le. A titokzatos tanácskozásokon heves viták után 
szótöbbséggel kimondták az Országos Bírói és 
Ügyészi Egyesület megalakítását. Mikor arról 
volt szó, heg ya határozatokat emlékiratba foglal­
ják és azt küldöttséggel a miniszterhez viszik, 
Grecsák Károly kúriai biré, a gyűlés elnöke ezt 
mondta:

— Nem kell dcputáció. Majd föl vi­
szem én a memorandumot Giinthcrnck s 
ezt fogom neki mondani: „Nézd csak, Tó­
nikám, elhoztam az emlékiratot, olvasd cl 
és legyél meg, műit lehel!

Ilyen kedélyesen végződött a kongresszus. 
A lakomán is nagyon vidám volt a hangulat. 
Csak az érintette kellemetlenül a bírákat, hogy a 
szegedi hatóság képviselője távolmaradt. Grecsák 
Károly kúriai biré a királyra mondott köszöntőt, 
mire a bírák lelkesen a Himnuszt énekelték. Vén 
András szegedi táblai tanácselnök a darabont- 
kormany ellen kelt ki nagyhatású beszédben.

— Volt egy időszak, — úgymond, — 
amikor veszélyben volt a nemzet féltett 
kincse: a bírói függetlenség. A kormány 
(l1 öl kitiltások: Darabontok/) a főispán i 
hatalmat akarta úrrá tenni. Ez a merész 
kísérlet fölrázta a nemzetet.

Végül Günther minisztert köszöntötte föl. A 
bírák ennek is tapsoltak. A kongresszusi határo­
zatok az albiréi, alügyószi és aljegyzői állások 
megszüntetését, az előlépési viszonyok javítását 
követelik; a bírák kezdő fizetése 4000 korona, a 
táblabirákó 10.000, a kúriai birákó 16.000 korona 
legyen. Kívánják azt is, hogy az ideiglenes jog- 
g.vakornokok kezdő fizetése 3000, véglegesítés után 
2000 korona legyen.

Minisztertanács. Ma délután ne 
orakor minisztertanács volt, amelyen rés 
vett a kabinet minden tagja. A miniszter 
nacsot három órakor akarták megtarta 
de később elhalasztották egy órával, mert 
kormány valamennyi tagja rásztvett Pc 
umniczky Frigyes báró temetésén. Weke 
Sándor bejelentette a minisztertanácsn; 
hogy az adóreform teljesen készen van. ti 
veityjavaslatát holnap már a képviselőit 
ele terjeszti. Ezután a budgetröl tanácske 
tak es megvitatták, hogy a rendes költse 
votést szfi,vríztHaSs ák -p inog, vagy rövid idei 
szóló indemnitást kérjenek-e? Arról is s 
volt, hogy az esetleges indemnitást a kieg^ 
zes tárgyalása előtt, vagy az után kérjék- 
1'elhat órakor a kormány tagjai ebéd 
mentek a miniszterelnökhöz. Ebéd után föl 
tattak a minisztertanácsot, amelyen ezttb 
folyo ügyeket tárgyaltak
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Inog a Kormánypárt!
A kiegyezési csalás megbontja a függetlenségi 
tábort. Ma tij kilépések voltak. Nagy kavarodás 
van^a pártban, a többség önálló bankot követel. 

Terrorizálnak a Kabinet lemondásával l W

Parancsol az ország!
Minisztertanács volt ma s o miatt a füg­

getlenségi miniszterek nem jelenhettek meg 
a 48-as párt esti értekezletén. Pedig a párt­
tagok igen tekintélyes számban gyűltek ösz- 
sze, mert nevezetes beszédre készült gróf 
Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter. A 
kormány tudniillik öt küldi most a csatába, 
benne van minden reménység, hogy talán 
sikerül lecsöndesitcnie a többség háborgó 
hangulatát. Ez pedig a legrosszabb számí­
tás, mely keserves csalódást fog hozni a ka­
binetnek, első sorban pedig Wekerlének. A 
helyzet ugyanis az, hogy a függetlenségi párt 
eöme elkeseredéssel van eltelve éppen Ap­
ponyi iránt, mert ö az, ki a legnagyobb hév­
vel védi a rossz kiegyezést és leste,slöl-lclhrs- 
töl a közös bank mellett nyilát. Ebből még 
komoly válság lehel. A távollevő miniszte­
rek helyett Mezössy Béla és Szterényi József 
államtitkárok vegyültek a 48-as képviselők 
közé s egész erejükkel, minden rábeszélő ké­
pességükkel azon voltak, hogy megállítsák 
a lavinát, mely már gördül és hamar oda 
fog vezetni, hogy a párt igazi olvhii tagjai 
kilépnek a klubból és külön szervezkednek 
a. kiegyezési árulás Btövéséro. A konferen­
cián különben keveset végeztek. Megválasz­
tották a kvóta-bizottság tagjait és tudomá­
sul vették, hogy a függetlenségi körből ki­
léptek: Nagy György, Barin Ödön, IIenteil­
ter Lajos ('■.-> dobrószláv Péter. Felolvasták a 
kilépő' képviselők leveliit, aztán irattárba 
tették az érdekes, sokatmondó Írásokat, do­
kumentumait annak, hogy nem minden 
függetlenségivel lehet Becs szekerét tolatni.

Az érteReaílet
Az értekezletről a Magyar Tudósiln a kö­

vetkezőket jelenti:
A függe tlons'gi j-iiírí ma délután hat, óra­

kor Thai)/ Kálmán elnöklétével értekezletet tar­
tott. Az értekezleten n kormány részéről jelen 
volta! ■ fS ,/ Zoltán, V,skn László es Mezössy 
Béla államtitkárok. A jegyzőkönyvet Ható-La­
jos vezette.

Tbaly Kálmán elnök Lejelenti, hogy Ku. 
suth L freue a miniszter tanácson való elfoglalt­
sága miatt nem vehet részt az értekezleten és 
kéri a párt tagjait, hogy a pártvezér távollétére 
való tekintettel a kiegyezési javaslatokat a mai 
értekezlet ne tárgyalja. Napirend előtt üésy 
Zoltán pénzügy miniszteri államtitkár kijelenti, 
hogy dacára annak, hogy állása tulajdonképpen 
nem politikai természetű, mégis kezdettől fogva 
(innal- tekintette. Hangoztatja, hogy a knrmány- 
t/.'/o Iáit, a kormánynyal bukik és magatartását 
ebből a szempontból kéri elbírálni. Az értekez­
let éljenzéssel vette tudomásul az államtitkár 
kijelentéséi.

Élnél; bejelenti, hogy a páti korhol kiléptek 
Nagy György, Darin Ödön. II minder Lajos és 
Dobroszhh' Péter. Iv.ittán n napirendre áttérve, 
a kvótabizottság hígjaiul jelölték Batthyány 
Tivadar grófot, Eiildrs Bélát, Meny Lajost, 
Szabó Kálmánt, Byron Gábort és Visontai, 
Somát. Ezután elhatározta az értekezlet, hogy 
Bariba Miklós síremlékének a holnap délután 
bárom órakor tartandó leleplezési ünnepélyén 
Kossuth Ferenc vezetésével testületileg megje­
lenik és a síremlékre koszorút helyez. A párt 
nevében n koszorút, báró Wesselényi Ferenc 
teszi le. A párt tagjai fél háromkor gyülekeznek 
a függetlenségi párt körnek Erzsébet-körúti he­
lyiségében, ahonnan testületileg vonulnak ki a 
temetőbe.

Vád Appoziyi ellen,
Kitör* a. vihar

Az értekezlet után a képviselők, lehettek szá­
zan, a nagy társalgóba vonultak. Itt erős vitába 
mélyed tok, két-három csoport alakult s mindenki 
a bank-kérdésről beszólt. Hamarosan Holló Lajos 
vette át a szót és igen hevesen, szenvedélyes han­
gon fakadt ki:

— feljes lehetetlenség, — úgymond, 
hogy^ ezt a mai bizonytalan állapotot ál­
landósítsák a pártban. A mostani politi­
kai konstelláció közepette, amikor a viszo­
nyok szülte politikai állapot, — tudniil­
lik a koalíciós kormány, — valamint a 
halnanhetes pártoknak imitációja a füg­
yelte uséyi párt ellen tüzeli az országot, 
— nem lehet tétlenül a párt. Ez a, bizony­
talanság teljes züllésbe viszi a 48-as pár- 
mi az országban. Lehetetlenség az, hogy 
legyenek a pártinak tagjai és legyen a füg­
getlenségi pártnak egy függetlenségi mi­
nisztere, akh nemcsak hogy nem küzd az 
önálló bankért, hanem a leghatározottab­
ban érrel és agitál a közös jegybank mel­
lett. (Közbeszóltisok Apponyi! Ez Ap­
ponyi!)

— Okvetlenül szükségesnek tartja, — 
folytatja Holló, — hogy a többségi párt 
foglaljaa el a bankkérdésben egységes ál­
láspontot. Ez pedig, ismerve a viszonyo­
kat es látva a jelenlevők gondolkodását, 
nem lehet mas, mint az önálló nemzeti 
ba nk feléi Ili tása 1010-re. Ennek a párt ál­
fa! elfoglalt álláspontnak föltétlenül alá 
kell rendelnie magukat ama párttagok­
nak, akik más nézetni vannak. Aki pedig 
e határozat után is a pártprogramul sar­
kalatos pontja ellen foglal állást, lépjen 
ki a pariból!

Ilolló erélyes beszédére lelkesen helyeseltek 
a körülötte-, állók, körülbelül negyven-ötven kép­
viselő. Nyolcán hallgattak. Ezek nem vallottak 
szint.

F ö 3. Rínál Rojtás 
BécsneK ?

A jelenlevő képviselők hevesen zúgolódtak 
Apponyi magatartása ellen és élesen szembeál- 
1 itatták Kossuth Ferencnek, mint. kercskrdelem- 
iigyi miniszternek álláspontját Apponyiéval, a 
közoktatásügyi miniszterével. Szerintük Kossuth 
az egész ki egyezés i tárgyalás során úgy az osz­
trák miniszterek előtt, niiut a pártban az önálló
bank ügyét a Jog vehemensebben védte, _
Apponyi azonban, ki nem szakember, idegesen és 
türelmetlenül állandóan a közös bank melleit, 
agitál. Az is sok megjegyzésre adott alkalmat, 
hogy gróf Apponyinak mindama nyilatkozatai, 
amelyeket a közös bank mellett tesz a pártkör­
ben, másnap bő kivonatban olvashatók a bécsi 
újságokban,

HapacitálnaR az 
államtitKároR

Holló megismételte kijelentéseit Szterényi 
József államtitkár előtt, is, kihez egyébként ren­
geteg kérdést intéztek a képviselők. Mindenkinek 
felelt.

— Bírálat tárgya csak az lehet, — 
mondta Szterényi, — ami a két állam kor­
mánya által megkötött szerződésben fog­
laltatik. A vám szerződésben a legnagyobb 
küzdelmek után, a függetlenségi párt ál­

láspontjának honorálásával, a kiegyezés 
kérdéséből kilűapcsoUák a bank-ügyet, 
melyhez az osztrák urak a leggörcsöseb­
ben ragaszkodtak. A szerződés szerint te­
hát feltétlenül joga van az országnak 
J010-ben felállítani a magyar bankot, 
úgy hogy akkor ezt többé se politikai, se 
jogi kérdésnek nem lehet tekinteni, csupán 
pénzügyi kérdésnek.

Mezössy Béla földművelésügyi államtitkár 
beszélt ezután, hévvel, temperamentumosán.

— A szerződésben — úgymond — a 
kormány a legnagyobb precizitással ál­
lapította meg a bank-kérdésben is a to­
vábbi modus procedendit. Vagyis megál­
lapítja a szerződés, mi történjék arra az 
esetre, ha a bankszabadalmat meghosz- 
szabbitják és mi történik akkor, ha nem 
hosszabbítja meg az ország? Ez az első 
nemzetközi szerződés, melyet Ausztriával 
kötöttek; ezt a szerződést a mostani kor­
mány kötötte meg, amelyen, ha a parla­
ment legnagyobb pártja bármilyen vál­
toztatásokat kíván eszközölni, —- a kor­
mány feltétlenül otthagyja helyét. A füg­
getlenségi párt mozgolódásában, abban, 
hogy a bank-kérdésben a kabinettel ellen­
tétes álláspontot akar elfoglalni, — fejezte 
be szavait Mezössy, — a kormány helyze­
tének gyengítését látja.

Szterényi és Mezössy teljes két órán keresz­
tül voltak a klubban s ez idő alatt minden rábe­
szélő képességüket fölhasználták, hogy a párt tag­
jait meggyőzzék s eltérítsék szándékaiktól. Ez a 
kapaeitálás úgyszólván teljesen eredménytelen 
maradt.

Kfles hangoK
Kmcly Károly az önálló banknak 1910-ben 

való felállítását követelte s azonosította magát 
Holló Lajos felfogásával. Zlinszky István hosz- 
szasan vitatkozott Mezössy államtitkárral, aki­
nek azt mondta, hogy már most kell garanciát 
szerezni arra, hogy három év múlva felállítják a 
magyar bankot, de akkor aztán liferálni keli. Az 
államtitkárok fejtegetéseivel sokan nem voltak 
megelégedve, köztük Kuhik Gyula sem. Általá­
ban, a hangulat igen éles s a kormányra éppen 
nem kedvező. Különösen Apponyi eljárása nem 
tetszik.

— Ha más a véleménye Apponyinak — 
mondják — legalább ne agitáljon egy hatvan­
hetes programmpont mellett.

Mások igy nyilatkoznak:
— Nekünk a függetlenségi Apponyi kell, 

nem pedig a szépszavu, körmondatokkal dolgozó 
Apponyi.

Bcndkivül lehangolta az embereket Apponyi 
grófnak a pártkörben tett ama, férfiúi becsület­
szavával megerösifett kijelentése, hogy 1917-ig 
semmi se lehet az önálló bankból. És itt emlé­
keztetnek arra. hogy Apponyi a nemzeti küzde­
lem ideje alatt ismételten hangoztatta, hogy a 
kvótái nem szabad emelni, mert a nemzet teher­
viselési képessége elérte maximumát.

DoBroszláv Kilépett
Nem Kell a papiros vívmány !

Dobroszláv Péter, a esákovai kerület derék, 
hazafias képviselője a következő levelet intézte 
ma este Kossuth Ferenchez, mint az országos 
függetlenségi és 48-as párt elnökéhez:.

Mélyen tisztelt elnök vr!

Tisztelettel bejelentem, hogy az országos 
függetlenségi és 48-as párt kötelékéből kilépek, 
és e párt különös bizalma folytán viselt „párt- 
jegyzői" tisztséget megbízóim kezébe hálával és 
köszönettel leteszem. Kilépésem indokai a kö­
vetkezők :

1. Magyarország és Ausztria közösügyi ki­
adásainak a két állam teherviselési képességén 
alapuló igazságos aránya 30:70 százalék. Ma­
gyarország tehát a múltban közel 5 százalékkal 
vagy évi 10—1*2.000,000 millióiéi, 10 év alatt, 
pedig 100—120.000,000 millióval, többet fizetett, 
mint amennyivel adóznia kellett volna. A kor­
mány ezen amúgy is igazságtalan kvótát újabb 
két százalékkal emelte. A két százalékos kvóta­
emelés elsősorban a hadügyi kiadásoknak a ko-



zel jövőben várható szaporítása folytán é-vi át­
lagos 7—8. tiz év alatt tehát 70—80.000,000 adó 
és teli«’ vuhliletot jelent. E kvóta emelésének 
nines komoly ellenértéke. A „vámszerződés“ el­
nevezés és hasonló közjogi vívmányok — papi­
ros vívmányok! — A „vámszerződés“ elnevezés 
üres keret — tartalmat és jelentőséget csak c 
keretben elérhető gazdasági és pénzügyi elő­
nyök adhatnak. Ilyenek nincsenek. Az önálló 
vámterület és önálló magyar nemzeti bőnk e 
kiegyezésben érintve és biztosítva nem találhat a.

2. Az önálló gazdasági berendezkedés es 
nemzeti bank fölállításáé nemzeti létérdek, 
jövendő nemzeti önállóságunknak alappillérei ős 
gazdasági megújhodás! A vállalt kiegyezés: az 
egységes monarchia ős az osztrák gazdasági ér­
dekek istápolása; népünk megsarcolása — Ausz­
tria érdekében; az elszegényedés siettetése; a 
kivándorlás újabb tápja és végül: nemzeti sor­
vadás!

3. Kilépésem indoka az is, hogy a kiegye­
zés folytán Dalmáciát kiszolgáltatjuk Ausztriá­
nak, azáltal, hogy Ausztria részére a magyar 
nép filléreiből vasutat építünk, s igy a Balkán 
gazdasági kiaknázását Ausztria javára örök 
időkre biztosítjuk; saját gazdasági és nemzeti 
érdekeinket pedig Dalmáciában félig-meddig 
föladjuk.

4. Azon indokból is kénytelen vagyok ki­
lépni, mert kormányunk az allcotmánybiztosité- 
kokat meg nem szerezte. A benyújtott 3 törvény- 
javaslat nem szünteti meg a ..kormánybiztosi 
intézményt'", a meg nem szavazott adók és meg 
nem ajánlott újoncok szedésére vonatkozó ren­
delkezéseket nem orvosolja, s igy nemzeti ellen­
állás idején jövőben is törvényellenes kormány­
zást, meg nem szavazott adók behajtását és az 
újoncok szedését lehetővé teszi.

A kvóta-emelcs. az önálló vámterület, ön­
álló bank és alkotmánybiztosilékok hiánya kész­
tetnek tehát a kilépésre.

Tudom, hogy nagyméltóságodat a kiegye­
zés megkötésénél bölcs előrelátás és önzetlen 
hazafiul mély érzés vezették, ezért mély hálával 
tartozunk nagy méltóságodnak, s ez indokból vi­
rággal hintem be nehéz útját, nehéz működését 
s határtalan tisztelettel viseltetem a jövőben is 
nagy-méltóságod fenkölt személyisége iránt.

Nagyrabecsülésem kifejezése mellett marad­
tam tisztelettel

Budapesten, Ifié)' október 21.
Itobroszláv Péter, s. k.

! kerület országos képviselője.

Ezt a kilépő-levelet, — melynek hangja va­
lóban tiszteletremél é> s amit benne mond, an­
nak minden szava igaz, — Dobroszláv az^írte- 
kezleten nyújtotta át Thaly Kálmánnak s aztán 
udvariasan meghajtva magát, a körből eltávo­
zott.

ARIK Ri fogra&R lépni
Az. ! í kívül, akiknek kilépését A Hir 

jelezte, még a következők fordítanak hátat az 
úgynevezett 48-as pártnak: Endrey Gyula, 
Zichy Miklós gróf, öreg Madarász József, 
Wesselényi Ferenc báró, Csizmazht Endre 
(akit soproni választói figyelmeztettek köte­
lességére) és Szász József, aki holnap je­
lenti be kilépését. Otthagyja a mameluktá- 
bort Festetlek Pál gróf is, a párt kültagja, 
aki húsz év óta vallja a függetlenségi esz­
méket.

A képviselők főleg azért neheztelnek, 
mert Kossuth Ferenc a kiegyezés megkötése 
előtt nem tájékoztatta őket. Annyit legalább 
is elvártak volna a 48-a,s vezértől, hogy nyílt, 
kérdésnek hagyja a kiegyezés és a fölemelt 
kvóta megszavazását.

Gaál Gaszton, mint értesülünk, már a 
napokban bejelenti Just-h Gyulának, hogy 
mandátumáról lemond.

AKiR Ri aRarnaR 
lépni

Sokan vannak a függetlenségi képviselők 
között, akik még nem határozták el végképp a 
pártból való kilépésüket. Ezek vagy választóikat 
akarják még megkérdezni vagy határozott és kö­
telező kormányki jelen rést várnak a bankkérdés­
ben, olyant, amely megnyugtatja őket.

Többek közt Kiütik Gyuláról, a mezőcsáthi 
kerület nagykészültoégü képviselőjéről beszélik, 
hogy a kilépés gondolatával foglalkozik. Kubik 
vasárnap ,Tászkiséren volt. Nagy Emillel, aki ott 
beszámolt, a nélkül, hogy a fölemelt, kréta dolgát 
megemüt,ette volna. Mint A Hírnök jelentik, a.

I
.....A HIR

kormány párti Nagy Emilt hűvösen fogadtak vá­
lasztói. Kubik végighallgatta a 07-es alap dicsé­
retét. de ő maga nem beszéld. Figyelmeztette 
\ i;- v Emilt, ne kémysxeritsék arra, hogy beszédet 
mondjon, mert egészen mást mondana, mint amit 
ő várna. Kubik a parlamentben fel fog szólalni a 
kiegyezés ellen.. A tarifába kérdéseknél mondja 
el szakszerű észrevételeit. Ha a kormány nem nyi­
latkozik kielégítően az önálló bank dolgában: föl­
tétlenül kilép a pártból.

Mdlatinszky György is ott akarja hagyni a 
48-as Lloyd-klubbot. de előbb megkérdezi a vá­
lasztóit, Ha kedves nekik a kiegyezés — ami na­
gyon valószínűtlen — bent marad a pártban, ha 
ellene nyilatkoznak, lemond a mandátumáról és 
visszavonul a politikai élettől.

*
Éber Antal, aki a közös bunk hive, ma este 

Marosludasra utazott, ahol beszámolót mond.

Komárom
nem adfa meg magát

A hős Klapka városának, Komáromnak 
függetlenségi érzelmű választó polgársága 
az elsők között tiltakozik a kiegyezési árulás 
ellen. Napokkal ezelőtt küldöttség kereste fel 
a város népszerű képviselőjét, Szász Józse­
fet és tudomására adta, hogy a régi szabad­
elvű párt emberei kárörvendve várják, hogy 
a függetlenségi párt a kiegyezést megsza­
vazza s ezzel az állásfoglalásával megsem­
misüljön.

Szász József mindenben osztotta híveinek 
felfogását és közölte velük, hogy vasárnapra el­
látogat a kerületbe s pártértekezleten kívánja 
megvitatni a zeseményeket. Kitörő öröm és nagy 
lelkesedés fogadta Szász Józsefet. Az értekezletet, 
amelyre sok száz polgár gyűlt, össze, Koren József 
elnök nyitotta meg.

— Le a kormány nyal! Becs szolgái! Meg­
csalták az országot! — tört. ki a felháborodás a 
függetlenségi polgárokból. Szász József szavait 
pedig egyhangú lelkesedéssel és tetszéssel fogad­
ták. A polgárság percekig éljenzett, amikor Szász 
bejelentette, hogy kilép a függetlenségi pártból, 
amely a függetlenségi nevet csalt bitorolja.

Feredi Géza, a függetlenségi párt elnöke 
szólott ezután. Részletesen ismertette a kiegyezés 
bűneit, a kvótaemelést, a bank elalkuvávd, meg­
magyarázta, hogy az annalxTgi csatlakozás cl- 
sikkasztása milyen károkat okoz az országnak, 
inig a dalmát vasút magyar pénzen tiszta osztrák 
érdekeket fog szolgálni. Kun Miklós és Hrrány 
György városi bizottsági tag szólaltak még föl, 
majd pedig Feredi Géza indítványára, egyhangú 
határozatta] kimondotta az értekezlet, hogy tilta­
kozik a törvénytelen kvótaemelés ellen és hogy a 
kormányi ezen az utón tovább követni nem haj­
landó.

Tiltakozását a komáromi függetlenségi 
párt az ország minden függetlenségi párt­
körének megküldi. A visszhang nem fog 
késni. Ahol még nőm fertőztotte meg a sza­
badelvű párt és a darabontok maradványa 
a negyvennyolcas eszmét, mindenütt követni 
fogják Komárom önérzetes és hazafias pél­
dáját .

Néppárti taRtaRa
Zboray Milliós beszámolója

Nemcsak a függetlenségi párt tagjai, 
hanem a néppárti képviselők is lemennek a 
kerületekbe, hogy megismerjék a választók 
hangulatát, '/boron Miklós tegnap megje­
lent kerületének székhelyén: Marcaliban, a 
hol a választók nagy to iá ege gyűlt össze, 
hogy a képviselő véleményét hallja. Zboray 
elmondta beszámolóját, amelyről a követke­
zőképp nyilatkozott A Hír munkatársa 
előtt:

— Prüszköltek a magyarok a kvótaeme­
lés miatt, mire én őzt mondtam nekik, hogy 
ha a nemzet, vezére, Kossuth Ferenc és a füg­
getlenségi párt, megszavazzák, akkor nekem 
is meg kell szavaznom. Ha én ellene volnék, 
ezzel nem érnénk el semmit, mert. a kormányt 
csak a többség bak tat lóit ja meg. Nem lehetek
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kvrucabb a kururoknál. Én rég tudom, hogy 
nem mehetünk fejjel a falnak, hogy nem kö­
vetelhetjük egyszerre a külügyi képviseletet, 
az önálló vámterületet és a magyar hadsere­
get. Az események az éri hatvanhete« prograni- 
momat igazolták. Fejtegettem a választók 
előtt a keresztónyszociális programmot, mert 
az a véleményem, hogy a közjogi kérdések ha­
mar letűnnek. A magyar biok dolgában is ki­
fejtettem, hogy az nem vívmány, de azért én 
megszavazom, mert ha Kossuthnak jó a ki­
egyezés, akkor nekem is jó.

Arra a kérdésre, hogy a választók mi­
képp fogadták a nemzetárulást, '/boron igy 
felelt

— Elégedetlenkedtek a kvótaemelés és a 
rossz kiegyezés miatt, de én megnyugtattam 
őket. Mikor Kossuthra és a függetlenségiekre, 
hivatkoztam, ők Zichy Aladárt emlegették, 
mondván, hogy hát az is résztvett a megálla­
podásokban. Azzal válaszoltam erre, hogy ha 
Wekcrlc, Kossuth és Darányi belementek ak­
kor Zichy sem mondhatott ellent.

Így ta,karódzott a néppárti képviselő a 
függetlenségi vezérekkel, hogy a nemzetáru­
lásban való részességét mentegesse. Hiába, 
a néppárt nem tud őszinte fegyverekkel har­
colni.

Harcot
proRíamá! Zoabor is

Óriási meglepetés éri a kormányt és a 
függetlenségi párti kalózokat. Hiába a kor­
mány mindent elnyomó terrorizmusa, a, 
képviselők kénytelenek számolni a választó 
polgárság akaratával. Ez pedig egyenesen 
megköveteli tőlük, hogy minden eszközzel 
vegyék vissza a Wekerle-kiegyezést és ment­
sék meg az országot a kvótaemelés legalább 
hatvanmilliós terhétől.

Zom bor is azok közé áll, akik a nemzet 
jövendőjét nézik és nem azt, hogy mi kényel­
mes a kormánynak. Legközelebb népgyütést 
tartanak, amelyen tiltakoznak a kiegyezés 
ellen. A megyei függetlenségi párt hivatalos 
lapja előre bejelenti a teendőket.

A zornbori fűt getlenségi párt — mondja 
— a kiegyezési törvényjavaslat benyújtásá­
nak percétől fogva ellenzéki párt. A párt- 
vezetőség és párttagok osztottan véleménye. 
hogy a legrövidebb időn belül közgyűléste 
kell hívni a pártot s hivatalos párthatáro­
zattal kell kimondani, hogy a. kormány nyal 
és az országos függetlenségi párttal szemben 
ellenzékbe megyünk. Az előkészületek erre a 
közgyűlésre már folyamatban vannak, csak­
hamar népgyülésen fogja Zombor meg­
üzenni, hogy védelmére kél a cserbenhagyott 
függetlenségi lobogónak.

Lesújtó RrltiRa 
a Riegyezésről

A győri kereskedelmi kamara mai közgyűlé­
sén Jerfy Antal elnök a kiegyezésről igy nyilat­
kozott :

— A kiegyezési javaslatok tartalmát ismer­
jük mi is s amennyire azok fölött első olvasásra. 
Ítéletet mondhatunk, sajnálattal keld konstatál­
nunk, hogy a hazánkra háruló újabb terhek je­
lentékeny áldozatot követelnek tölünk. Lógóién 
kebb bizonyitékn a kiegyezési tárgyalás annak, 
hogy a gazdasági küzdelemben annak az államnál 
van a győzelemre legtöbb kilátása, amely gazda­
ságilag erősebb. Most ujnbb tiz évi idő áll rendel­
kezésünkre. Használjuk fel ezt az időt s fegyver­
kezzünk ! Gyűjtátink a megújuló hadjárathoz mi­
nél több gazdasági erőt!

Elismerés
a KilépöKneK

A függetlenséginek nevezett Lkrvd-tiwbban 
gondosan elsikkasztják azokat, a leveleket, és táv­
iratokat, amelyekben az ország ellentállásra szó­
lítja fel a honatyákat,. De nem sikkaszthatják el 
az elismerések egész tömegéit, amivel n keni lete­
ti kilépő honatyákat Iidvözlik.
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Álmatlan éjszalla. Izgalmas vasárnap. A szomorú Király. Panasz- 
KodiK, hogy szenved. Hétfőn jobb napja volt. Borúra derű

Nan?/ György országgyűlési képviselő a többi 
közt ezt n táviratot kapta:

EJ ítéljük a kvótaemelést. Pártkörből 
való kilépésedet hazafias cselekedetnek 
tartjuk, osztozunk elhatározásodban. Sze­
retettel üdvözöl választókerületednek,
Kászon-Alesik 48-as független polgár­
sága.

Cseh Vilmos, pártelnök. í 
Ezenkívül a következők üdvözölték Nagy 

Györgyöt: dr. Urálii Árpiid, nz Aradi Székclyott- 
liou elnöke, Arad varos községi bírája, Vcrass 
György nagyajtai unitárius lelkész, Gellert Jenő 
tisztviselő (Arad), Vadas Manó kereskedő (Kar- 
rz ag), Widovics Ernő (Berlin).

Itt említjük meg, hogy dr. Székely Albert, a 
Zemplén megyei függetlenségi párt ügyésze kilé­
pett a pártból, amely megtagadta elveit. Edelmann 
Mór miskolezi ékszerész arra kéri A flirt, világo­
sítsa föl az országot, hogy 48-as cégér alatt bécsi 
gazdálkodást folytat az úgynevezett független­
ségi párt.

iffy szaporodik a harcos gárda s rövidesen 
talpon lesz az egész ország. Csak az ál-független- 
segiek fognak aludni tovább, bár nem sokáig, 
ébredésük kínos lesz, függetlenségi érzelmű em­
ber megvetéssel fog elfordulni tőlük.

„ rgnr—gam  —«.

Adóreform és expozé. Wekerle 
Sándor miniszterelnök a képviselőház hol­
napi ülésén a szokásos expozé keretében elő­
terjeszd i az 1908. évi költségvetést és ugyan­
csak a holnapi ülésen nyújtja he az adó­
reform tárgyában alkotott törvényjavaslatot.

Vasárnap riasztó hírek fekete szárny- 
csapással suhantak végig a császárváros za­
jos, népes utcáin. A felséges schönbrunni 
beteg állapota hirtelen rosszabbra fordult. 
Az öreg királynak nagyon nehéz, álmatla­
nul átvirrasztott éjszakája volt. Egész va­
sárnap aggodalmas arccal jártak-kdtek az 
orvosok, udvari emberek és vendégek a szo­
morú kastélyban. Az uralkodó türelmetlen­
sége, levertsége mélyen hatott a környezetre 
is. Mára javult a beteg állapota, bár a szá­
raz köhögés, amely nagyon megviseli a ki­
rályt, nem enyhült. Az orvosok panaszkod­
nak, hogy a felség nem engedelmeskedik, iz­
gatott és makacs, egyre azt hajtogatja, hogy 
egy kis hülés miatt nem kell olyan nagy lár­
mát csapni. A mellett, keserűen mondja, hogy 
sokat szenved, fáj a melle és nincs nyugodt 
pihenése. Ma este korán lefeküdt mégis és 
csöndesen elszonderült az öreg, szenvedő, 
szomorú király . . .

Szomorú vasárnap
Álmatlan éjszaKa

idegesen válaszolnak iá kérdezősködésekre. 
A kastély udvarán a kiváncsiak óriási tö­
mege lesi mohón az újabb híreket.

A képviselőházban azt jelentették ma a 
király állapotáról, hogy a hurut csökkent, 
ereje reggel frissebb és étvágya jobb volt. 
Bécs lakossága rendkívül izgatottan várta 
vasárnap a Schönbrunnból érkezett híreket. 
Az utcán az a hir terjedt el, hogy a király 
állapota válságosra fordult, ami csak fo­
kozta az ünneplő közönség idegességét.

Vendégeli a Kastélyban
A nyugtalanító hírek következtében Ferenc 

Ferdinand trónörökös vasárnap délelőtt tiz óra­
kor megjelent Schönbrunnban és behatóan tu­
dakozódott a király állapotáról. A főherceg há­
romnegyed óráig időzött, a kastélyban. Szomba­
ton este Mária Valéria főhercegnő, a király le­
ánya, Schönbrunnba érkezett és a kastélyba 
szállt. A férje Ferenc Szalvátor főherceg, aki 
elkísérte, a Hofburgba hajtatott. Vasárnap dél­
előtt misét akartak tartani a király egyik szo­
bájában, amelyet kápolnává alakítottak át, de 
a mise a király gvöngélkedése miatt elmaradt. 
Egyszinten elmaradt a királynak te vbevett dél­
előtti sétája is.
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faanyagod, cserépföde­
lek, deszkák, ablakok, 
altok. Minden a leg­
jobb állapotban olcsó 
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Csakis Vili., Vig-utea 25. sz. (Saj tt házban). 
Mdgaseliile iek. l'vieíotn 65—30. Magas előlegek ■ 
Legnngyobli bútorszállítás! kiiltöztstósl és beraktam- 
zísi vállalat. Ajánlja ugy hnlybon és vidékre, vala 
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra ju 

lányos ár mól lett szolgálatát

— A IIIR tudósítójának telefonjelcntése. —
Bécs, október 21.

Vasárnap reggel aggodalmat keltő hí­
rek jutottak nyilvánosságra a király dol­
gozószobájából. A kirőlII nagyon rosszul töl- 
töltr a szombatról vasárnapra virradó éj­
szakát. sokat köhögött és nagyon keveset 
aludt. Az uralkodót ideges álmatlanság gyö­
törte, köhögése száraz volt, de a láza, elma­
radt és a hurut kisebb lett. A beteg mind a 
mellett a rendes időben kelt föl és fogadta a 
jelentést tevő udvari méltóságokat. Heg­
gel re fejet szolgáltak fel, de a király nem 
nyúlt hozzá. Az álmatlan éjszaka nagyon 
megviselte. Egész délelőtt fáradt és kimerült 
volt, di1 azért munkáját elvégezte. Kerzl dr., 
akinek hálószobája közvetlen a király há­
lószobája mellett van, reggel megvizsgálta a 
beteget és konstatálta, hogy az éj nem volt 
jó, ia király sokat köhögött, rosszul aludt, 
de láza nincs. Kerzl dr. vasárnap éjjel le 
sem vetette ruháját. A betegnek tegnap este 
bisznnit-ot és nátrium hipofoszfit-ot rendelt 
fájdalom csillapítóul. Éjféltájt Kerzl dr. 
a kilóig hálószobájába ment a beteg ki- 
vánságá ra. Ö felsége néhány percig inhalált, 
hogy könnyítsen magán. Az inhalációnak jó 
hatása volt. A király rövid megszakításokkal 
hajnali négy óráig aludt. Délelőtt gyakran 
távozott a felség Íróasztala mellől, hogy a 
dolgozószobájában elhelyezett ágyban le­
pihenjen.

Délután és este

Vasárnap dél ultin rosszabbra fordult 
az uralkodó állapota. Nagyon kedvielen, fá­
radt és kimerült voll, sokkal rosszabbul 
érezte magát, mint bármely előző napon. 
Neusscr fanár este hat órakor a kastélyba 
érkezett és negyednyolcig behatóan meg­
vizsgálta a beteget. Kerzl dr. a tüdőben 
hörg-zörejeket konstatált és orvosságot 
rendelt, ez ellen, amit a király azonnal be is 
vett. Azután ágyába tért a király, de csak 
csilla pitószerek bevétele után tudott el­
aludni. Az esti bulletin nagyon kedvezőtlen 
volt. E szerint vasárnap nem volt, láza a be­
ingnék. étvágya is kielégítőnek mondható, 
de a kínzó, erős köhögés még mindig fonál 1. 
A király ma kijelentette, hogy a részére be­
rendezett uj dolgozószoba nem tetszik neki 
és vissza óhajt térni régi dolgozószobájába.
A kastély külső képén is meglátszik, hogy a 
király állapota, rosszabbra, fordult, és ko­
moly aggodalomra ad okát. Egymásután 
érkeznek az udvari főméltóságok, akik a ki­
rály. állapotú, felöl tudakozódnak, az orvosak

fia vcíí vesz-odslsm, —
Udvari ember mondja

A TIIR tudósító jónak telefonjeleutése. — 
Bécs, október 21.

Egy jól értesült udvari személyiség ugy 
nyilatkozott a Korr. Wilhelm, cimü kőnyomatos 
számára, hogy ha volt veszedelem, emberi szá­
mítás szerint megszűntnek tekinthető. Az ural­
kodó a teljes javulás utján van. Bár a köhögés 
nem szűnt meg, a felség erőállapota kielégítő­
nek mondható. Nem lehet aggodalmat keltő, ha 
a jövőben még néhányszor arról érkezik hir, 
hogy a király éjjel köhögött és ez álmában za­
varta. E tünetek a múlófélben lévő betegség­
nél is mutatkoznak. Megnyugtató, hogy a láz 
tünetei már napok óta nem jelentkeznek és hogy 
a beteg étvágya mostanában igen jó. A hurut 
továbbterjedésétől sem kell már tartani. Ha a 
javulás kellőképpen halad előre, illetékes hely­
ről ajánlani fogják, hogy az uralkodó néhány 
hétre a délvidékre menjen üdülni Más oldalról 
azt jelentik, hogy az orvosok jelenleg nem gon­
dolnak arra, hogy a királyt délre küldjék.

Egy Kis javulás
Fogad a Király

A király a vasárnapról hétfőre virradó 
éjszakát nyugodtabban töltötte. A köhögés 
csak ritkán zavarta meg álmában. De az 
álom csak relative volt jobb a vasárnapinál. 
A beteg lázmentes volt, reggel kipihenten 
kelt fel és jókedvvel látott munkához. Külö­
nösen megnyugtató, hogy láza nincsen, ami 
nagyon kedvező hatású. A száraz köhögés 
azonban nem maradt el, csak a hurutos vá­
ladék bőségesebb. Ma délelőtt Kerzl dr. 
megvizsgálta az uralkodót és bulletint adtak 
közre, amely szerint a király jól aludt, bár 
nem zavartalanul, láza nincs, étvágya meg­
lehetősen jó. Az eröbeli állapot ugyan nem 
kielégítő, de a közérzós aránylag jó. A hu­
rut még mindig tart, a váladék száraz. A 
király állapota általában ma jobb, mint teg­
nap volt. Az elmúlt éjjel nem volt már szük­
ség inhalációra. A király jó ctvágygyal reg­
gelizett, azután dolgozószobájában fogadott. 
Délben megjelent nála Mária Valéria főher­
cegnő, aki korábban Kerzl dr. jelentését 
hallgatta meg. Mielőtt Montemovo herceg 
föudvarmester a király dolgozószobájába 
ment, megkérdezte Kerzl dr.-t, hogy érzi 
magát a. király. Az orvos ezt mondta: vala­
mivel jobban, A nagy, folyosón tervezett só-
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fáról, a némileg borult időre való tekintettel, 
ma is le kellett mondania a betegnek.

Vilmos császár és Falliéres elnök
Berlinből jelentik, hogy Vilmos császárnak 

az volt a szándéka, hogy Ferenc József királyt, 
ha állapotában javulás áll be, meglátogatja. A 
német császárnak naponta többször tesznek je­
lentést a király állapotáról. Vilmos császár no­
vember első felében akarta fölkeresni szövet­
séges barátját, de a király állapota jelenleg nem 
olyan, hogy ezt a tervét megvalósíthassa.

Párisból jelentik, hogy az ottani osztrák­
magyar nagykövetség titkára, Nemes gróf meg­
jelent Falliéres elnöknél. Az elnök helyett Mal­
lard szertartásmester fogadta. Nemes gróf köszö­
netét mondott Ferenc József király nevében 
azért az érdeklődésért, amelyet a köztársaság el­
nöke állapota iránt tanúsított, A köszönetét az 
elnök elé juttatták.

NemsoKára meggyógyul
Hivatalos jelentés

'A Magyar Távirati Iroda illetékes forrásból 
jelenti, hogy ö felsége állapota tökéletesen kielé­
gítő. Az uralkodó napok óta teljesen lázmentes, 
étvágya jó, ereje teljesen kielégítő es hurutus 
tünetei mulóban vannak, úgy hogy egész meg­
nyugvással lehet ő felsége legközelebbi felépülése 
elé tekinteni.

PanaszKodiK a Király
Nem fogad szót az ©rvosoKnaK

«— A HÍR tudósítójának telefonjelentése. — 
Becs, október 21.

A király ma a nap folyamán sokkal job­
ban érezte magát, mint tegnap. Kezelő orvo­
sának panaszkodott és környezetének is azt 
mondta, hogy a köhögéstől fáj a melle és 
egész testében megrázkódik. Az orvosok né­
zete szerint a köhögés intenzitása csökkent 
és igy ezek a fájdalmak is el fognak múlni. 
A környezet azt beszéli, hogy a, rosszabbo­
dásnak a köhögésen kívül főleg az a magya­
rázata, hogy ö felsége nem tartja be az orvo­
sok rendeléseit, baját kicsinyeli; mondta is, 
hogy egy csekély köhögésről kár olyan nagy 
lármát ütni. Az uralkodó nagyon sokat be­
szél és dolgozik és Kerzl tanácsa ellenére 
többször kiment dolgozószobájából. Délután 
5 órakor az a híír szivárgott ki, hogy noha a 
köhögés még nem mull él, sőt az őrös, száraz 
köhögés fájdalmas, a. beteg erőállapota ki­
elégítő és láz nem jelentkezett. Déltájban 
Ferenc Ferdinand trónörökös megjelent a 
palotában és hosszasan referáltatok magá­
nak Kerzl udvari orvos által a király álla­
potáról, de az uralkodóhoz nem ment be. 
Délután Mária Valéria főhercegasszony 
meglátogatta atyját és félóráig maradt benn 
nála. Ma megjött a plosckowitzi kastélyból 
Windischgraetz hercegné, a király unokája 
és délután négy órakor künn járt Schön­
brunn ban. A királyhoz nem ment be, ha­
nem Kerzltől tudakozódott.

Egy órai séta
Jobban van a Király

Kerzl dr. megnézte, vájjon a kastély 
középső szárnyán levő oszlopos tornácok és 
csarnokok temperature ja ugyanolyan-e, 
mint az uralkodó dolgozószobájának hőmér­
séklete. Délután egy órakor a király kiment 
a tágas csarnokba, amelynek ablakain besü­
tött a nap és KerzlJel fel s alá sétált teljes 
egyóra hosszat. Délután félháromkor az 
uralkodó elég jó étvágygyal evett, aztán gróf 
Paart fogadta. Három órakor megérkezett 
Mária Valétüa főhercegasszony és egyedül 
ment fel a királyhoz. Estefelé a király még 
jobban érezte magái, mint napközben. Az 
esti látogatáskor a kezelő orvosok kedvező­
nek találták a király állapotát és konstatál­
ták, hogy egész nap nem mutatkozott láz. 
Este ezt a, bulletint adták ki: Láz nincs, ét­
vágy kielégítő, közérzés és erőállapot, jó, ka- 
iarrhus még főműit, köhögés is tart, Ö fel­
sége este nyolckor lefeküdt és nyomban el­
aludt. Mária Valéria főhercegnő holnap, 
kedden délután visszautazik WaÜseeba. 
Wmdischgraefz hercegnő ma este telefonon 
tudakozódott nagy atyja hogyléte iránt.

A Fremdenblatt holnapi száma Írja, hogy 
a király már ötödik napja lázmentes és ma na­
gyon felüditette a séta. A kastély folyosóján a 
hőmérsékletet 16 fokra emelték és a fal mentén 
több karosszéket helyeztek el arra az esetre, ha 
a felség elfárad. A mai séta öt negyedórás volt. 
Az uralkodó minden támogatás nélkül lassú lé­
pésekkel járkált föl s alá. Mária Veléria főher­
cegnő kérve-kérte a királyt, hogy kímélje ma­
gát, kevesebbet dolgozzék s ne beszéljen sokat.

Megőrüli egyetemi tanár
Némethy Géza tragédiája

Katedráról a szanatóriumba
Egy javakorában, tehetsége virágzásá­

ban élő magyar tudós lelkének elborulását 
jelentjük. Németh]i Géza dr., a római iro­
dalomtörténet professzora, akit rendkívüli és 
értékes munkássága egészen fiatalon emelt 
az egyetemi katedrára, bomlott elmével, ku­
sza idegzettel szenvedi egy budapesti szana­
tóriumban a legiszonyúbb tragédiát, ami 
érző és gondolkodó embert érhet. Nem a 
hozzátartozói fedezték föl súlyos lelki baját, 
— ő maga jelentkezett a szanatóriumban. 
Tisztelői, tanítványai döbbenettel hallották 
a külföldön is elismert tudásu tanár katasz­
trófáját. Senki sem gondoltta, hogy a negy­
venkétéves, nagy energiájú tudóst mily bor­
zalmas kin fojtogatja, emészti. A tragédia 
titokban maradt, de eg yolyan kiváló elmé­
nek a sorsa, mint amilyen a Némethy pro­
fesszoré volt, kell, hogy érdekelje a magyar 
társadalmat, amelynek oly kevés kimagasló 
alakja van. A Hir munkatársa ma este dr. 
Némethy lakásán járt, abban a reményben, 
hogy a szomorú hir talán mégis túlzott. 
Fájdalom, a mi értesülésünk lesújtóan igaz. 
Némethy professzor nincs otthon. Csak env- 
nyit mondtak a tanárnak Lipót-körut 30. 
számú házban lévő lakásán s ez a néhány 
szó egy irtózatos lélek-tragédia mélységeit 
tárja szemeink elé.

*
A budapesti tudomány-egyetem bölcsészeti 

fakultásán a római irodalomtörténet professzora, 
Némethy Géza dr., egyike az egyetem legképzet­
tebb tanárainak. Az idei tanév elején vagy száz­
ötven hallgató jelentkezett Némethyncl, akit a 
leckekönyvek szokásos láttamozása végett heteken 
át hiába vártak az egyetemre. E hónap elején 
végre megjelent a professzor és egy délelőtt a 
nála jelentkezett összes hallgatók iudekszeit alá­
írta. Amikor az utolsó leckekönyvvel is végzett, 
a diákokat kiküldte a tanteremből, elővett egy 
tiszta lapot, és a következőket irta rá:

Gyengélkedésem miatt ebben 
a félévben ' előadást nem tart­
hatok.

Ncmethy Géza dr., 
a római irodalomtörténet 

tanára.
Némethy már a leckekönyvek láttamozása 

közben nagyon zavartan viselkedett, kijött a fo­
lyosóra és a II. emeleti 13. számú tanterem ajta­
jára maga függesztette ki ezt az értesítést. A 
diákok még ott tanyáztak a folyosón és elámulva 
olvasták Némethy tanár hirdetményét, mert hi­
szen a leekekönyvek láttamozása éppen arról tett 
tanúságot, hogy a professzor megtartja az elő­
adásait. A hirdetmény kifüggesztése után Né­
methy Géza idegesen rohant ki az egyetem épü­
letéből, a kapu előtt kocsira ült és a margitszi­
geti szanatóriumba hajtatott.

— Örült vagyok, vegyenek föl! — ezzel állí­
tott be Némethy tanár a gyógyintézetbe és zavart 
beszédben kérte az ápolókat, hogy vigyázzanak 
rá. Némethy családos ember és ismert tudósa a 
klasszika biológiának. Nagy irodalmi munkássá­
got fejtett ki, Vergilius, Tibullus és más római 
költők életrajzát irta meg. Az idegbaj régóta kí­
nozza, de a lelkének tragikus elborulása mégis 
váratlanul jött. Az egyetemen nagy részvéttel 
tárgyalják u népszerű tanár tragédiáját.

* A HIR *
A nyomdák csalója
Nyomozás a rendőrség helyett

A fővárosban ma veszedelmes csalót sike­
rült ártalmatlanná tenni Heisztler Anna busz- 
esztendős leány személyében. Nem a detektívek 
nyomozták ki, hanem egy ügyes nyomdász, GircNl' 
Zoltán, aki maga is a károsultak népes csoport­
jába tartozik. Heisztler Anna hónapok óta sok­
féle szélhámossággal jutott dús mellékjövede­
lemhez, amely a rendes keresetét jóval fölül­
múlta. Leginkább azt a tervét hajtotta végre, 
hogy beállított nyomdai alkalmazottak lakására 
s ravasz ürügyekkel, hazug üzenetekkel kisebb- 
n agy óbb összeget csalt ki a nyomdászok felesé­
geitől, vagy más hozzátartozóitól. így tett a 
Futó-utca 46. száma alatt levő füszeresboltban 
is, amely Gira Zoltán tulajdona. Gira a Vas­
utas Szövetség Nyomdavállalatnál, a Podma- 
niczky-utca 27. száma alatt gépmester s üzletét 
a neje vezeti. Tegnap beállított az asszonyhoz 
Heisztler Anna s dúlt. arccal mondta:

— Nagy bajban van Gira ur. Azt üzeni, 
hogy rögtön küldjenek egy zsebkendőt és negy­
ven koronát, én pedig tizenhat fillért kérek a 
villamos-költségre.

A nő ijedten adta át a kívántakat, s csak 
este tudta meg, hogy becsapták, — mint egész 
sereg más embert is. Férje mindjárt sejtette, 
hogy ki a tettes, amikor szcmélyleirását meg­
kapta s hallotta, hogy a leány skrofulás. Volt 
már dolga a forndásos nyakú leánynyal, Heisz­
tler Annával, mert egy évvel előbb ö juttatta 
börtönbe lopás miatt. A főkapitányságon pa­
naszt tett s megmondta, hogy kit gyanúsít. De 
ott azt mondták, hogy most nem intézkedhetnek, 
cietektiveket ki nem küldhetnek, mivel sok a 
dolguk. A gépmester maga nyomozott hát és 
nagy fáradsággal megállapította, hogy a Cson- 
gor-utca 24. száma alatt lakott s most a Csáky- 
utca 9. számú házban, Keller és Molirlendcr 
nyomdájában vau alkalmazva. Meglepte őt s 
nála találta a zsebkendőjét, valamint nyolc ko­
ronáját a kicsalt pénzből. Rendőrt hivott, aki 
bekísérte a főkapitányságra Heisztler Annát. 
Most csak az a kérdés: rendszeressé teszik-e azt a 
különöst eljárást, hogy a publikummal nyomoz­
tatnak detektívek helyett i

Barta Ödön beszámolója. Barin Ödön 
képviselő jövő vasárnap, október 27-ikén Nagybe- 
regen, a választókerület székhelyén beszámoló- 
beszédet tart, melyben a kiegyezésről és a pártból 
való kilépéséről fog nyilatkozni.

Milyen a betegek kenyere?
Erre n. kérdésre kézzelfogható példával vá­
laszolt az egyik fővárosi közgyűlésen Ti­
hanyi Károly rókusi plébános. Fölmutatott 
egy darab kenyeret, amelyet a kórházból ho­
zott magával. A körültekintő, lel ki ismeretes 
városatyák meg is kóstolták a, betegek kenye­
ret. de már a lenyelésig nem tudtak elmenni, 
annyira savanyu, gusztustalan volt a kór­
házi kenyér. A iinoru gyomru városatyák 
konstatálták is, hogy a. betegkenyér rossz, 
ha ők, az egészség tipikus képviselői, nem 
bírják megemészteni. Fiilopp főpolgármes­
ter erre elrendelte a szigorú vizsgálatot s a 
mai tanácsgyülésen aztán Tihanyi plébános 
visszavonta, a múltkor fölhozott vádjait, ki­
jelentette, hogy senkit sem akart hanyag­
sággal, vagy lelketlenséggel gyanúsítani a 
kórházi kenyér miatt. A kórházi bizottság 
szinten lojálisán kijelentette, hogy a. kór­
házi kenyeret nem érheti semmi kifogás. De 
hát, édes istenem, akkor miért nem tudták a 
minap lenyelni ugyanazt a kenyeret a város­
atyák?! Ez örökre rejtély marad . . .

A kvótabUldöttség. A néppárt, nin esti 
értekezletén a kvótadeputációba Rakovsiky Ist- 

f Vltnt, jelölte. Ö biztosan vállalja ezt. a Becsnek 
kedves szerepet..
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A gyilkos öombay Ágnes - 
levelet ir a HlR-hez

A pen löki esküd ( széki tárgyalás hősnője, a 
s/Ap Agnes Piroska levelet irt, A HÍR szerkesz- 
I ősegének. Mely, komor iras ez, egy szerencsót- 
'<>'1. vergődő lélek elfojtott zokogása. Gombay 
Ágnes tanult leány és ha a férfi, akinek por­
ladó toteme föle ma virágot hintett a rákos! 
temetőben, útjába nem áll, ma tanítónő valahol 
a vidéken és csak néhány ember vesz tudomást 
létezéséről. Az erdekes levél különben így-hang­
zik:

igen tisztelt Szerkesztőség 1 Fogadják fórrá kö­
szön etemet a vasárnapi közleményért. Az első igaz- 
>ág, amely az én Iforzolmas tragédiámrél napvilágot 
látott, 1 rtiv hasábjain jelent meg. Könyörgök, cá­
folják meg azokat a cikkeket, amelyek női méll/isá- 
.gnmlavn, biiszleeségemben és lieoRöletemhen egyaránt 
-ellenek. Néhány újság a tárgyalás után végiggá- 
/<>H: rajtam és a legkegyetlenebb, a valóságnak meg 
nem felelő sértések garmadáját znditotta rám. Azt 
Írták, hogy bukott nő voltam, amikor szegény Nán­
dorommal megismer keil lom, hogy a toloncházből 
toloncolnak haza Veszprómbe. Ebből kérem, egy betti 
sem igaz. Minden szó hazugság. Sohasem voltam 
bukott nő, mindenkoron becsületes munkával keres­
tem meg a kenyeremet. Azok ellen a lapok ellen, 
amelyek, nem tudom, honnan szedték ezt a vádat, az 
ügyvédem utján sajtópert, indítok. Nem toloncolnak 
haza, a saját akaratomból ma este utazom, hogy 
becsületes öreg szüleim kebelén kisírjam magam. 
Amit ellenük vétettem, már megbocsátották és meg­
bocsátja talán a. jó isten is az én szörnyű vétkemet!

Örökké hálás tisztelőjük:
Gombay Ágnes.

1 gy tudjuk, hogy Ágnes Piroska néhfiny 
hónap múlva családjává! a fővárosba költözik 
és itt egy kis vendéglőt rendeztek he számára. 
Talán több szerencséje lesz a szegény Ágnes­
nek a jövőben, s a múlt komor képei nem zak­
latják többé szomorú lelkét.

Petőfi költözködik. A Városligetben, a
Fővárosi Muzeum előtt kocsira tették tegnap Pe- 
(ötí Sándor bútorait és elvitték a Bajza-uteai 
Pe tő fi házba. A költő még halála után is hureol- 
kodik. nines nyugta, kedves szekrényét,. supládos 
.’-zt.nl,át, fekete, szélesválln emberek taazigálták 
'I stráfkoesiba, amely lassan gördült végig az 
Xndrássy-uton, senki sem tudta mit visz, kinek 
I bútorait hordja. Az útvonalon nem álltak töme­
gek kalaplvvéve, a fehémihás szüzek is hiányoz­
lak. Valami nagyon szegény ember költözködik,

" gondolta az utca népe. Pedig a leggazdagabb 
magyar költözött n saját, házába, Petőfi Sándor, 
aki szüléiéit nagvnr bőkezűségével szórta az ara­
nyat közénk, ugy, hogy az ő elszórt kincseiből 
élősködőnk ma is. A bútorok szállításánál Per­
ez,cg Ferenc. Peronc/y Zoltán, Fndrődi Sándor 
os Bart,a Lajos ügyeltek. Csendben folyt, nem tör­
tént hiba. Petőfi bútorait elrendezték az. ö saját 
hazában. Az, első igazi magyar költő, aki ingat­
lanhoz jutott. A halála után.

Revolveres emberek, Bnkkősi Dénes 
napszámos mulatságot csapott, vasárnap délután 
a városligeti Pmrokl.nldi É rtben. Piroska De 
meter munkás hátulról megg.vujtotta a lliikkösi 
kalapjára tűzött árvaleányhajut. A mulatozók 
megijedtek s Piroska elszaladt. Biikkösi esti rá- 
lesett a liéizsa-ulcáhan s le akarta lőni. \ golyó 
nem talált, mire futásnak eredt. A járókelők 
utána, fid er János utolérte, de Bükkös! kétszer 
halóit, s így elriasztotta. Végre elfogták s a fő­
kapitányságon letartóztatták. Szabó Ferenc 
építész-segéd a Mátyás-téren revolverrel lövöl­
dözött a járókelőkre. Bekísérték n kapitány­
ságra. Komi Ferenc és Ka makas János a 
I isza Rálmán-fércn lövöldözlek vasárnap dél- 
nőm. A járókelők lefegyverezték őket s a rend- 
"r"'S ellenük Is megindította az eljárást.

Podmaniczky halála. Szokatlanul egy­
szerű módon temetik el báró Podmaniczky Fri­
gyest, akinek utotlsó akarata volt, hogy semmi - 
lein pompa né legyen a temetésén. Ennek a költ­
séget hatszáz koronában szabta meg és határo­
zottan kikötötte, hogy a temetés ne kerüljön 
többe. Azt is meghagyta, hogy a ravatalánál és 
sírjánál beszédet ne mondjanak, a lelkész egy­
szerű imájával búcsúztassák el. Az elhunyt csa­
ládja köszönettel visszautasította a székesfőváros 
által fölajánlott diszsirhelyet s azokat is, akik 
egyesületek, intézetek nevében búcsúbeszédet 
akartak mondani. A ravatalon, amelyet a Deák­
téri evangélikus templomban állítottak föl, som­
mi pompa nincs. Mindössze Podmaniczky hnszár- 
örnagyi csákója és kivont kardja van rajta. A 
inl mentén azonban tömérdek díszes koszom 
latható, a részvét, a szeretet virágos jelei. A 
többi közt az Akadémia, az Operaház, a Nemzeti 
Színház, a közmunkatanács, a honvéd-segitő 
egyesület, a hajléktalanok menedékhelye, a bel­
városi polgári kör juttatott el koszorút a rava­
talra. Az Adriai Biztositó Társulat magyaror­
szági osztálya, amelynek Podmaniczky busz éven 
át intézője volt, külön gyászjelentést adott ki ős 
deputációt küldött a temetésre. Magánosok, tisz­
telők és jóbarátok koszorúi közt láttuk Tisza 
Kálmán özvegyóót, báró Fejérváry Gézáét, gróf 
Bolza Pálét, .gróf Vigyázó Sándorét, gróf Szé­
chenyi Sándorét stb. A szertartás ma délután 
folyt le. Megjelentek a Podmaniczky-, Teleki-, 
Bégen féld- és Kegle,vich-családok tagjain, a ro­
konokon kívül: Wekerle Sándor, gróf Andrássy 
Gyula, Kossuth Ferenc, Darányi Ignác, Josipo- 
vich Géza, Molnár Viktor, Szterőnyi József, 
Meskó László, Gyurátz Lajos, Zelonka Pál, Bal­
tik Frigyes, Roholtz Gusztáv, Baksay Sándor, 
Hilcpp Kálmán, Bárczy István, dr. Bod a Dezső 

! stb. A volt kormányéin ükök közül: Széli Kálmán, 
gnif Khnen-Héderváry Károly, gróf Tisza István 
ró báró Fejérváry Géza. A szertartás orgonaszó­
val kezdődött.. Aztán TTórválh Sándor lelkész 
mondott rövid imát, az oltár lépcsőjéről s megál­
dotta a halottat. Négy órára kiürült a templom, 
csak a família tagjai maradtak ott. A koporsót 
aztán kivittek a keleti pályaudvarra s Aszódra 
szállították, ahol kedden délelőtt helyezik örök 
nyugalomra a családi sirboltban.

Titokzatos öngyilkosságok. Öz­
vegy Válni Sándorné ma délután a Csillag- 
völgyben fagulyat szedegetett. Egyszerre a 
Búin király-tifja mentén kutyája csaholn'i 
kezdett s a szoknyáját rángatta, majd szű­
külve a bokrok közé húzta. Ott egy úriember 
holttestére akadl. A koponyáján lyuk, mid­
id te forgópisztoly. Vályiné értesítette a leg­
közelebbi örszobát, onnan a főkapitányságra 
telefonáltak. A kiküldött rendőrorvos meg- 
állupilntta, hogy öngyilkosság történt. Ele­
gáns férfi volt az életunt, selyemharisnya, 
finom ruha, Habig-kalap, sevrócipő volt 
rajta. Mindez foszladozó állapotban. Zsebé­
ben nyolcvan fillér, de egyéb semmi. Írás se.
A holttest négy-öl hónap óta lehetett ott. Be­
vitték a morgueba s vizsgálatot indítottak.
A föloszlásnak indult hullát nehéz lesz ag- 
noszkálni. — Magyar Károlyné és Papp 
Mihályné ma délután az esztergomi vasúti 
hídon sipkát s benne nyitott borítékot talál­
lak. Odavitték egy rendőrnek, aki ezt olvasta 
a levélben.

— Ne boncoljanak fel. Meguntam az 
életemet s önként megyek a Dunának. Prokl 
Károly.

Valószínűnek tartják, hogy Prokl — 
aki állítólag tizenhét esztendős, jó családból 
való pincér — öngyilkossá lett. Ebben a do­
logban is nyomozást kezdtek.

Házasság. l)r. Horváth Gyula október hó 
24-ón Ilidben tartja esküvőiét Klöknnr Margittal 
Budapesten a „.Jézus szive“ templomában.

£1 Megölte a gyermekét. Drágák Róza 
huszonhárom esztendős szakácsnőt ma letnrtóz- 
iatták, mert n TIernád-utea 32. száma alatt meg­
fojtotta újszülött gyermekét.

bűnbánó káplán. Karlovszky Lajos, 
1 íptószentmiklósi római katolikus káplán jelent­
kezett ma a főkapitányságon e miután a személy­
azonosságát igazolta, u következőket mondta:

Kérem tartóztassanak le, mert bűnös 
vagyok. Még szeptember végén történt, hogy 
Bállá István plébánostól el vittem egy kétezer- 
ötszáz koronáról szóló takarékpénztári könyvet. 
A pénzt fölvettem s Amerikába akartam 
szökni. Fölmentem Becsbe, onnan Lipcsébe. 
Könnyelműen elköltöttem a pénzt s visszajöt­
tem Budapestre, hogy megbünhődjem.

A káplánt, miután előadása valónak bizo­
nyult, letartóztatták. Este távirat érkezett a plé­
bánostól, aki azt irta, hogy nem kívánja a káplán 
megbüntetését. Ennek alapján Karlovszkyt sza­
badlábra helyezték.

Gyászrovat. Gölsdnrf Károly, a krondorfi 
kiitvőllalat tula jdonosa szombaton ej jel meghalt.

Rotter Mórné, született Epstein Franciska, 
Hotter Lajosnak, az Országos Korona Takarékpénz­
tár vezérigazgatójának édesanyja, szombaton éjjel 
Budapesten elhunyt.

Fölemelt fővel! Az agg norvég iró, 
Björnsteme Björnson a bécsi Neue Freie Presse 
tegnapi számában folytatja támadását Apponyi 
Albert gmf ellen. Ez a levél, mint az első is, 
csupa valótlanság, csupa hamisság és rosszhisze­
műség. Az ősz Björnson vagdalkozása immár pa­
tologikus tünet, amely nem tűr kritikát, csak 
mély, őszinte szánalmat.

Golf .János meghalt. A magyar zenemű­
vészeit és zenetanitás egy derék munkása, múlt ki ae 
élek sorából. Goll János nyugalmazott székesfóvárosi 
tanár, ismert zeneszerző, hatvanhatéves korában ma 
éjjel meghalt Budapesten. Temetése kedden délután, 
fél négy órakor lesz a VI., Lázár-utca 18. számú, 
gyászházból.

£ Katonaság Belényesen. A hadvezetőség 
már régóta foglalkozik azzal a tervvel, hogy Oeló- 
nyest, Bibarmegye egyik legexponáltabb vidékét, ahol 
a nemzetiségi izgatások napirenden vannak, katona- 
®őggal lássa. el. Ez a terv rövid időn belül megvaló­
sul. A Hímek jelentik Nagyváradról, hogy a 37-ik 
közös gyalogezred cgv zászlóalját Belényesre telepí­
tik ki.

-v, Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték
mai húzásán n követkc.zó nagyobb nyereménye­
ket sorsolták ki:

25.000 koronát nyert: 87532.
10.000 koronát nyert: 44624.
2000 koronát nyertek: 9519 13773 1618S 

33151 44158 50763 57033 60387 64800 70830
83488 87110 111756 114377.

1000 koronát nyertek: 3094 9107 122621 
13673 15581 15230 38043 45550 46658 49550
50011 50459 51821 56575 58843 64663 80294
104379.

500 koronát nyertek: 2888 9701 1199-4
17312 22074 27720 28841 43307 43872 47148
51287 53969 54056 55826 57297 60378 34160
66474 67187 68091 68403 68730 71846 73389
75916 77251 83588 87731 92627 99847 104135 
107559 109056 115970 130780.

páratlan hashajtószer.

tüdő 11

eseteiben a SCOfT-fúlo Knmlsio azonnal haszná­
landó. A KVOn’-fóle Kmulsio nemcsak a beteg 
testrészeket gyógyítja., hanem egészséget és erőt, 
kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Kmulsio specifikus megbízható szór

biztos ezer 
is. Nagyfoka.

ellen és nemcsak 
hanoin a legolcsóbb 
gyógyító- és táp-ereje annak-tulaj-' 
ilofiithntií, hogy előállításához a leg-, 
hatásosabb anyagokat, melyek 
egyáltalán beszerezhetők, veszik, 
továbbá azon tulajdonságának, hogy 
az eredeti fölülmúl hatatlan SCOTT- 
fólo előállítási mód folytán nem­
csak Ízletes, hanem rendkívül kiiny- 
nyen emészthető is.
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Ötszáz széli
Között — a padi alatt
Sziklai Hornéit becsapták

Elmoradgas © maga

A Fővárosi Kis Színház népszerű igazgatója, 
Sziklai Kornél, a kitűnő színész e napokban fel­
jelentést tett a rendőrségen, hogy őt Schwarcz 
Zsigmond pénzügynek és Faragó (Frankfurter) 
Lajos butorrajzoló érzékenyen megkárosították és 
négyezerkétszázötven korona erejéig megloptak. 
Az ügyet Stefkovics rcndőrfogalmazónalc adták 
ki; a rendőrségen már folynak a kihallgatások. 
Sziklai Kornélt ma este fölkereste A Hir egyik 
munkatársa, akinek a következőkben adta elő be- 
csapatásának bus történetét.

Áldomás a NewyopRban
Julius elején történt, hogy a ligeti színhazamat 

áthelyeztem a városba és kibéreltem a mai Fővárosi 
Kis Színházat. Egy régi kedves tervemet és sok ösz- 
szetáncolt, összeénekelt ezresemet váltottam be ez­
zel. A színház berendezéséhez természetesen székek 
szükségesek. El akartam menni Tonethhez és akkor 
ei Newyorkban bemutatkozott nekem Faragó-Frank­
furter Lajos tanár, butorrajzoló, gyáros, stb., aki 
lebeszélt arról, hogy a cégnél eljárjak . . .

— Uram, magyar gyártmányt csinálok, olcsób­
bat, jobbat, pontosabban és gyorsabban! Egy szék 
mindössze nyolc korona ötven fillér!

Eáálottam. Leültünk és megbeszéltük a dolgot. 
Ott volt Tapolcxai Dezső is. Abban állapodtunk meg, 
hogy az ötszáz szék szeptember 15-re szállítandó. Az 
egész ára 4250 korona; ebből nyomban átnyújtottam 
410 koronát. A többit majd szállítás után! — 
mondtam én. Váltót adjak! — mondta ö. És a végén 
belementem. Tehát két váltót adtam, az egyik októ­
ber 15-iki lejárattal 1900 koronáról szólt, a másik 
február 15-ére ugyanilyen összegről. Rájuk irtuk: 
Urukban . . . Megittuk az áldomást, három piccoló 
kapucinert.

Bag vám a sséBteSiKel !
És elmúlt szeptember 15-ike, a székeknek azon­

ban se hire, se hamva. Megfogtam Faragót a New- 
Yorkban.

— Mi lesz, tönkretesz, nem nyithatom meg 
rendes időre a színházat?! És esküdözött, kézzel-láb- 
bal fogadta: — készen van. Rendben van. Csak még 
át nem festették, majd ott a színházban. A székek 
különben Rákosszentmihályon készülnek, az Almássy- 
telepen Scliuszter Vilmos asztalosnál. Másnap köve­
teltem, hogy gyerünk ki, látni akarom a székeimet. 
Napokig ezer kifogást talált, végre szeptember 29-én 
kocsiba ültünk Faragó, Matt az építészem és én. Rá- 
kos-Szt.-Mihályon majd összeestem, az asztalosnál alig 
volt valami készen! Ami félig-meddig össze volt tá- 
kolva, az használhatatlan. Mátl annyira dühbe jött, 
hogy felkapott egy széklábat és agyon akarta ütni 
Faragó. Én mentettem meg az életét! Jaj, miért 
mentettem, miért mentettem!

Se pémtsemS Se sséBiem 2
Másnap kiderült minden. Újra kimentünk 

Schuszterhez, aki előadta, hogy már rég megcsinálta 
volna a székeket, de Faragó-Frankfurtcr ur egy fii 
lért sem adott neki, azt mondta én fizetem ki. Külön­
ben is 4 korona 20 fillér egy szék ára és tőlem a dup­
láját kérték. Több aprólékos dologból kisült már, 
világos lett, hogy csalók halmai közé került becsü­
letben megőszült fejem. Magam mellé vettem 
Matl építészt, Erős Samu dr. ügyvédemet és újra fel­
kerestem Faragót a kávéházban.

— Székem nincs, — mondtam dörgő hangon — 
nem nyithattam meg a színházam. A váltókat most 
nyomban adja vissza!

Faragó kérlelni kezdett.
— De kérem, direktorként, hová gondol ? Csak 

nem hiszi rólam ... A váltókat ma, nem, holnap 
visszaadom!

Matl, aki igen haragos ember, akkor Faragót 
felpofozta a kávéházban. Amikor felmosták, az asztal 
alól a telefonfülkéből kihozott egy izzadt kövér em­
bert, bemutatta, Rohwaren Zsigmond eszkomptőrnek 
hívták és kijelentette, hogy ennél vannak a váltók. 
Szombaton, másnap délben Faragó lakásán vissza­
adják. Ezzel váltunk el. És mi történt? A váltókat 
nem kaptam vissza többé! Zokogva vallották be, hogy 
a váltókat értékesítették, a pénzt elköltötték az 
utolsó fillérig. A váltókat beváltottam. Hófehér lak­
kozott székek helyett nyers székeket kaptam, az öt­
száz ülőhely 8225 koronámban van, hát igazság ez? 
A csalók pedig szabadon járnak 1

A rendőrség majd megállapítja, leinek van 
igaza. Annyi bizonyos, hogy Sziklai, amilyen 
pompás ember, még az ötszáz szék történetéből

játszsza ö maga.
aai

Leleplezett tolvajok
A fővárosi rendőrség ma két furfangos go­

nosztevőt leplezett le. Az együk elegáns, külföldi 
ifjú, névszerinti Mosserik Pál, aki éjszakai lányo­
kat zsarolt és lopott meg. A másikról többszöi ir­
tunk már: Várbogyai Ferenc bankszolga ez, akit 
má rszabadon bocsátott a bíróság, de a titkos- 
rendőrök kutatása most újra börtönbe juttatta. 
Ezúttal sikerült megtalálni a lopott ezreket is.

A szerelem hiénája
Jól öltözött, csinos fiatalember állított be 

szombaton este a nagymező-utcai Ámor kávéházba. 
Bemutatkozott R. Máriának, aki állandóan ott tölti 
úgynevezett szabad idejét.

— Krana Béla könyvvezető vagyok. Jelenleg a 
rendőrség magfindetektivje.

Néhány pere múlva együtt távoztak — a 
Reklám-szállóba. Reggelig szórakoztak a diszkrét 
garniban. Az ifjú ekkor angolosan, köszönés nélkül 
akart távozni, de a leány fölneszeit s kijelentette, 
hogy a szerelmet nem mérheti ingyen.

— Én nem vagyok olyan prózai, — mondta az 
ifjú — s egy fillért se adok. Hát ilyenek a lovagias 
magyar nemzet hölgyei?

A fiatal ur tudniillik külföldről származott ide, 
amint utóbb igazolta is. R. Mária tovább követelő­
zött, mire az idegen dühbe jött.

—- Még ki akarsz fosztani? — kiáltott a lányra 
s az asztalra csapott. E közben a leány pénztárcája 
a kezébe ragadt s azzal elsietett. A hölgy utána. 
Amikor kiértek az utcára, szembejött egy D. Róza 
nevű hölgy, aki útját állotta az ifjúnak.

— Te vagy, bliccmajort! Megugrani, pénztár­
cát ellopni?

— A tiéd is elvitte?
— Na ja. De most gyerünk csak, aló a Zribe.
S menni kellett a Zribe, a Zrinyi-utcában levő 

főkapitányságra. Az ifjú ugyan menekülni akart a 
két tiiz közül, de a lányok megrohanták s parázs bot­
rány kerekedett, amelynek rendőrök vetettek véget.

A főkapitányságon kiderült, hogy az ifjú 
Masscrik Pál, brünni születésű, Imszonháromévcs 
magánhivatalnok, aki pár nap óta Török és Társa 
sorsjegyirodájában volt alkalmazva. Kiderült, hogy 
állandóan meglopta az éjszakai lányokat. Sőt a 
háziasszonyát, Rippcl Nándor nyergessegéd feleségét 
is. A múlt héten pedig Kurs Manó fehérneműtisztitó 
üzletében, a Sütő-utca 33. száma alatt revolvert rán­
tott s lclüvéssel fenyegette az ottlevőket, mert a fe­
hérneműjét ingyen kiadni nem akarták. A németül, 
angolul és norvégül beszélő fiatalemberről azt hiszik, 
hogy internacionális szélhámos. Kercsztessy Gyula 
rendőrfogalmazó előtt makacsul tagadott s azt 
mondta, hogy nincs szüksége a hölgyek- pénzére,-mi­
vel édesapja gazdag brünni mészáros. Masscrik Pált 
letartóztatták.

Az elásott ezresek
Várbogyai Ferenc, a CiOcdickc és Társa bank- 

cég szolgája, — amint közöltük — tizen!iároinezcröt- 
száz koronát lopott augusztus harmincadikán. Utal­
ványnyal küldték a postatakarékpénztárba s miután 
bevallotta a Szabadság-téren leült egy padra. Olt 
elnyomta az álom s mire fölébredt — igy mesélte el
— a pénz nyomtalanul eltűnt. A rendőrségen kétel­
kedtek a szavában s nyomozni kezdtek. Le is tartóz­
tatták s átkisérték az ügyészséghez, de a furfangos 
embert, aki évekig csendőr volt, nem tudták rávenni 
a beismerésre. Különösen egy öreg detektív, Bock 
István faggatta, de hasztalanul.

— Akármit csinál, nem bizonyítja rám a lopást,
— mondta Várbogyai.

—Már pedig nem nyugszom addig! — szólt a 
vén Beck, akinek önérzetét nagyon bántotta, hogy a 
volt csendőr olyan kevésre taksálja a nyomozó-ta­
lentumát.

Az ügyészség nemsokára szabadon bocsátotta a 
szolgát, de Beck tovább is figyelte. Megtudta, hogy 
ötvenkoronásokat váltott. Nagyobb bankót nem mert, 
de a kicsit annál sűrűbben váltogatta föl. A vén 
kopó addig szaglászott, amig biztos nyomra nem 
akadt. Ma kilencedmagával rajtaütött Várbogyain, 
Albertfalván levő lakásán s a padló deszkái alatt 
megtalált tizczernégyszázki leneven koronát. A szolga 
Czibor Ferenc rendőrfogalmazó letartóztatta. Bör- 

* tönbe jutott Várbogyai felesége is, mint bűnrészes.

TÁVIRAT * TELEFON
Leégett egy Község
Kétmillió Korona a Kár

Máramarossziget, október 21.
Borzalmas tűzvészedéiért! pusztilott a mára- 

marosmegyei Borsa nagyközségben. Tegnap dél­
után eddig még ismeretlen okból kigyulndt a köz­
ségháza. A nagy szélben tűzet fogott a szomszédos 
épület is és csakhamar lángban állott az egész 
község. Kétszázötven ház, az összes melléképületek 
porrá égtek. Elpusztult a két templom, a csendőr­
ségi laktanya cs az iskolák is. A lakosság összes 
gabona- és takarmánykószlete szintén n lángok 
martaléka lett. A kárt két millió koronára becsü­
lik. Biztosítva alig volt valami. A mentési mun­
kálatok a nagy szárazság és a vízhiány miatt lehe­
tetlennek bizonyultak. Percnyi Zsigmond báró 
főispán azonnal jelentést tett a belügyminiszter­
nek és rögtöni segélyt kért. Szabó Sándor alispán 
ezer korona segélyt adományozott a károsul­
taknak.

AKiia a cári palota alatt
Vadászkutyái! bukkantak rá

Pétervár, október 21.
Carszkoje-Szeloban, ahol a cár kastélya 

van, földalatti üregre bukkantak, amelyben 
két összeesküvő tanyázott. A barlangban te­
mérdek robbanóannagot találtak és úgy van 
építve, hogy a cári palota alatt az üreg ak­
nában végződik. Az összeesküvőket vadász­
kutyák szimatolták ki.

A szerb nemzeti Küzdelem
A vezérlőbizottság a néphez

Belgrad, október 21.
Az ellenzéki pártok vezérei elhatározták, 

hogy vasárnap tiltakozó népgyülést fognak tar­
tani Belgrádban a skupstina feloszlatása ellen. 
A népgyiilés után, amely impozánsnak ígérkezik, 
a diákság tüntető kórmenetet rendez. A kormány 
nagy készülődéseket tesz cs konszignálni fogja a 
helyőrséget.

öreg ember nem vén ember
Lipót királynak fia született

Paris, október 21.
Pénteken pattant ki a titok, hogy Lipót 

király nincs Royat-fürdön, hanem Lormoi- 
ban, Vaughan bárónő kastélyában tartózko­
dik. Egy véletlen automobil-baleset volt áru­
lója a titoknak, de kitudódott egy még rej­
tettebb titok is, amely az automobil-affér 
nélkül talán sohasem derült volna ki. Abban 
az automobilban ugyanis, amely Parisból 
száguldva vágtatott Lormoiba, a belga ki­
rályi udvarnak egy tisztviselőjével együtt 
dr. Bar ismert nevű párisi nőorvos ült, akit 
Eipót király hivatott sürgősen. Vaughan bá­
rónénak, a portás leányának, a király mor- 
ganatikus nejének, a mull héten fia szüle­
tett. Igy aztán érthető, ha a király azt táv- 
iratozta haza Brüsszelbe a miniszterelnök­
nek, hogy betegség tartóztatja s nem térhet 
vissza egyelőre a fővárosba. A király min­
den nap Vaughan bárónő lormoi-i kastélyá­
ban van.

ÖsszeesKüvés Péter Király ellen
Inog a szerb trón

Belgrad, október 21.
Sztojanovics Dragutin tüzérkapitányt 

(Misben, Kohles Vasa tiizéralezrodest Kragu- 
jeváeban felségárulás miatt letartóztatták és 
mind a kettőjüket haditörvényszék elé fog­
ják állítani. Az elfogott két tiszt egyébként 
15.000 frankot is sikkasztott a katonai pénz­
tárból. Legközelebb szenzációs letartóztatá­
sok lesznek a kr alj evői és valjevói helyőrsé­
gekben is. A rendőrség ugyanis messzeágazó 
összeesküvést fedezett fel, amelynek az a 
célja, hogy Péter királyt megfoszazák trón­
jától, a trónörököst elkergessék és kihirdes­
sék a katonai diktatúrát.

I
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A DIKE üzletei
Botrányok a közgyűlésen

Hétezer korona útiköltség
/Z/7*. tudósítójának tele fon jelentése. —

Hódmezővásárhely, október 21.

A Dóim agyarországi Közművelődési Egye­
sület vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését 
Hódmezővásárhelyen. Ezen a viharos köz­
gyűlésen a DMKE. vezetősége ellen éles tá­
madásokat intézték, amelyek a, Dmlce. botrányos 
ügyeiről rántották le a leplet. Az izgalmasan 
zajos közgyűlést délelőtt tizenegy órakor nyi- 
1 otta meg Rónay Jenő nyugalmazott főispán, a 
Dm ke. elnöke. Bejelentette a nagy számban meg­
jelent tagoknak, hogy gróf Apponyi Albert — 
eredeti tervétől eltérőleg — nem jöhetett cl és 
táviratban mentette ki az elmaradását. A föl­
olvasott táviratot tudomásul vették és rátértek 
a napirend első pontjára, az egyesület évi jelen­
tésének a tárgyalására. Mikor Gallovich Jenő 
főtitkár évi jelentősben a görög-keleti magyar­
nyelvű egyház szervezéséhez ért nagy kavarodás 
támadt.

Kitört a vihar
f ölállott Strigl József szegedi tanár és 

megkérdezte, mi igaz abból, hogy a nemzeti egy­
hazat mar szervezi -k és elnöke Gsernories A ge­
tter, papja Mika Emil krassói román hazafias 
érzésű lelkész lesz? Mert az egyesület ezt kö­
zölte a lapokkal. Rónay elnök tagadta, hogy az 
egyház Szervezése igaz volna, — mire Striegl 
közölte, hogy a lugosi fiók-egyesület Mikuval 
tárgyalt, Miki/ otthagyta az áttását, Szegedre 
jött, hogv a nemzeti görög-keleti egyház papi 
hivatalát átvegye. Itt aztán tudomására jutott, 
hogy az egész szervezkedés humbug, öt pedig 
becsaptak. Meg most is Szegeden nyomorog, át­
lós nélkül. Óriási zaj, lárma és a kiáltozások 
valóságos vihara fogadta ezt a leleplezést.

Rónay elnök felszólalására Púin oki Mór, a 
lugosi fiókcpvcsiilct elnöke kijelentette, hogy ők 
t: egyesülel főtitkári hivatalának hivatalos, Írás­
beli, fölszánt ásóra tárgyaltak és állapodtak meg 
Mikii Emil román lelkészszel. Rónay Jenő erre 
Ígéretet tett, hogy a hallókétól és állásától meg­
fosztott papról majd valamiképpen gondoskodás 
történik. Az. izgalmak erre lcosillapnltak volna, 
ha föl nem korbácsolják az indulatokat az évi 
jelentés hamis adatai.

Becsapták a minisztert!
Striegl tanár a DMKE. nevelőintézetének 

az ügyénél ismét fölszólalt és kérte, hogy iga­
zítsák helyre azt a hamisítást, amely az év­
könyvben van, mert ez a jelentés azt mondja, 
bogy a DMKE. internál usáhan ötszáz idegen- 
ajkú diák tanul, pedig n három másik szegedi 
intcrnátussal együtt se tesz ki az összes növen­
dékei: száma ötszázat . . .

— Miért hamisítanak?
— Becsapják a miniszteri!
— Csalással nem lehet kultúrát terjeszteni!
Ilyen kiáltásokat harsogtak a vásárhelyi 

széképület dísztermében. Rónay elnök percekig 
rázta a csengőt és mikor a zaj megszűnt kijelen­
tette, hogy nz évi jelentésnek az a része bizo­
nyosan sajtóhiba. Ekkor azonban fölállott Gal­
lovich Jenő főtitkár és azt mondta, hogy az a 
szám nem sajtóhiba, öt azt tudatosan vette bele 
a jelentésbe, do a tavalyi létszámot vette ala­
pul . . .

— Éppen ez a csalás!
— A kétéves adatok elévültek! — kiáltoz­

ták mindenfelől. Rónay elnök újra konstatálta, 
hogy nem ölszáz, hanem legfeljebb ötven-hatvan 
nemzetiségi diákról lehet szó.

Hétezer korona útiköltség és nspidij
A nemzetiségi bankok, a délvidéki svábok 

és a könyvtárak dolgának elintézése után rátér­
tek az 1908-ik évi költségvetés tárgyalására. 
Sassi hagy Lajos izgatott hangú beszédben mu­
tatott rá arra, hogy az egyesületnek 8332 tagja 
van ős megdöbbentő jelenség, hogy az összes 
tagsági dijakat fölemésztik a személyi járandó­
ságok, a napidijak és az útiköltségek. A Dél- 
magyarországi Közművelődési Egyesület nz el­
múlt évben többet adóit ki irodai szükségle­
tekre, mint tulajdonképpeni közművelődési cé­
lokra. Ila ilyen a gazdálkodás, akkor tisztelet­
tel kérdi: miből fogják fedezni a tulajdonkép­
peni kulturcélokra előirányzott hétezer koronát? 
Rónay Jenő elnök erre halálos csöndben jelen­
tette ki, hogy ezt az összeget esetleg más ala­
pokból fogják megszerezni. Arra a kérdésre pe­
dig, hogy hol vannak a számadások? — sajná­
lattal jelenti, hogy a felügyelő-bizottság még 
nem vizsgálta fölül nz egyesület pénztári köny­
veit és kéri, adjanak erre a munkára halasztást,.

— Akkor miért hívták össze a közgyűlést?
— Nem adunk halasztást! — szóltak közbe 

igen sokan jő hangosan, de a többség megadta 
a haladékot.

Harminckétezer Korona tiszta haszon
A botrányoktól terhes, viharos közgyűlés ok­

kor ért a főbotrányhoz, mert a DMKE. nevelő- 
intézetei kerültek sorra. A nevelőintézetek téte­
lénél föl szól! al tak M tizsi János, Sassi hagy La­
jos és Striegl József.

Sassi Rogy és Striegl azt indítványozták, 
hogy küldjenek ki bizottságot a tanulók ellátási 
dijának a leszállításáról, mert példa nőikül való 
gyalázatos dolog az, hogy a nevelőintézetnek 
száznyolcezer korona bevétellel szemben mind­
össze hétrenegyezer keg-ona a kiadása. A magya­
rosító munka a nagy ellátási dijak miatt éppen 
a szegényebb sorsú nemzetiségi diákokra nem 
terjedhet ki. A DMKE. végűéin koronát Ui' 
a diákjaitól havonta, a többi interim tusok dija 
csak huszonnyolc korona. Pedig azok nem kap­
nak a magyar államtól százezrekre menő szub­
venciót.

Mu-si János: Kultúrintézménynek nem le­
het a célja az, hogy haszonra■ dolgozzék

Striegl Jőszei: Az egyesület adósságait no 
a szülőkkel meg a diákokkal fizettessék ki!

Óriási kavarodás támadt a teremben. A zsú­
folt padsorokból fölugráltak az emberek. Állva 
kiabálták:

— Megzsarolták az államot!
— M'ey zsarolták a szülőket!
— Nem magyarosítás, hanem pénz kell 

nekik.
— Tessék vizsgálatot indítani.
— Hu másutt, tudnak huszonnyolc koroná­

ért ellátást adni, adhat a, DMKE. is!
Határozat hozatal nélkül, fület siket! tő lár­

mában tért át a közgyűlés Yidonyi Jenő inter­
pellációjának a tárgyalására.

Szabálytalanságok
Nincs meghívó!

Vidonyi Jenő tanító elmondta, hogy az 
egyesület középponti tisztviselőit, nz alapszabá­
lyok ellenére, véglegesítették, pedig a vezető­
ségnek ehhez nem volt joga.

Sassi hagy Lajos tanár hozzáteszi ehhez, 
hogy szabálytalan volt az igazgatóság összehí­
vása, mert az igazgatósági tagok javarészét meg 
sem hívták.

Rónay Jenő kijelentette, hogy fordultak 
elő ilyen panaszok, de intézkedett már ebben a 
dologban. Jelenti, hogy a közgyűlés napirendje 
kimerült és mivel a jövő évi közgyűlés megtar­
tására egy város sem küldött meghívót, . . .

Egy hang: Az idők jele!
Rónay Jenő: . . . bízza meg a közgyűlés az 

elnökséget a hely megállapításával.
A DM KE. viharos közgyűlésének délután 

fél kellőkor volt vége. A vendégek vasárnap 
este utaztak cl IlódmczővásárhelvrőL

Emberhajsza
a Mávnál

Elüldözik a munkásokat. 
Fölrúgják a pragmatikát.

Jog nincs, csa*: kötelesség.
Bíróság, amelyhez fölebbezni 

lehet, de amely nincs sehol 
^ Hol vannak a szép ígéretek ? s*

A vasúti alkalmazottak között nőttön-nö 
az elkeseredés. Az igazgatóságok minden le­
hető és lehetetlen módon üldözik, elnyomják 
os valósággal lázadásba kergetik a munká­
sokat. A pragmatikát, amelyről Szterényi 
azt mondotta a parlamentben, hogy a vas­
utasoknak a legmesszebbmenő jogokat biz­
tosítja, a feje tetejére állítják, lényegéből ki­
forgatják, rendelkezéseit kijátszók. Ellenben 
a vasutasoktól megkövetelik, hogy a szolgá­
lati rendtartás minden paragrafusát haj­
szál pontossággal betartsák. Ennek követ­
kezménye azután a sok embertelenség és fel­
háborító jogtalanság, amelyről most A Hír 
értesül. A parlamentnek tudomásul kell 
venni, milyen gazdálkodás folyik a Máv.- 
nál, hogy rendre, emberségre és igazság- 
szeretet re szorítsa a kereskedelmi kormány 
révén a basáskodó igazgatóságot.

Vasutas-gyűlés a holdban
És mégis szenvedtek érte

Mint A Tlir tudósítója megírta, az islvántelki 
főműhelyből négy munkást bocsátott el a főnök, 
akik közül három 15—18 éve szolgál a Mávnál. 
Az igazgatóság azzal okolta meg az elbocsátást, 
hogy az illető munkások resztvettek egy mmikns- 
gyülésen, amelyet szeptember 16-án tartottak a 
vasutasok. Ezzel szemben a rendőrség által beiga­
zolható. hogy a gyűlést egyáltalán nem tartollák 
meg, csak összehívták a Nefelejts- és óvoda-utca 
sarkim levő Kloin-fclc vendéglőbe. Meg nem tar­
tott gyűlésen pedig — legalább eddig úgy tudtuk 
— nem lehet részívenni. De mióta főbenjáró bűn 
a gyülekezés ? A pragmatika 38. §-a szerint poli­
tikai jogait mindenki szabadon gyakorolhatja. 
Ha tehát inog is tartották volna a gyűlést, mi jo­
gon csapja el a főnök a munkásokat, akiknek csak 
a pragmatikához kell alkalmazkodniok, nem pe­
dig a nagy fizetésű urak szeszélyeihez. A munká­
sok a főnök törvénytelen rendeleté ellen a keres­
kedelmi minisztérium által kinevezett állandó fe­
gyelmi bírósághoz akartak fölebbezni. Ezt a bíró­
ságot a pragmatika 63. §-a statuálja. Csakhogy 
ilyen bíróság mindmáig szervezve nincs, tehát 
fölebbezni sem lehet a sérelmes, megbotránkoz­
tató elsőfokú itclet ellen.

Szép kis fegyelmi!
Az északi főműhely titkaiból

Botrányosan igazságtalanul járt el az állam­
vasutak igazgatósága Garai Ármin munkással, 
aki az északi főműhelyben dolgozott. Garai tizenöt 
év óta van a Mávnál és soha panasz nem merült 
föl ellene. Most azon a elmen, illetve ürügyön, 
hogy izgatott, rövid utón elbocsátották a szolgá­
latból. Ez az ítélet is arculesapásn a pragmatiká­
nak. A rendtartás 63. §-n szerint ugyanis meg kell 
jelölni a tényállást, amelynek alapján a fegyelmi 
Ítéletet, kimondják. Az igazgatóság Garai esetében 
ezt nem tette, egy szóval sem említette, hol, mi­
kor és mivel izgatott Garai, csak sommásan el­
csapta. Fölebbezni pedig — mint már említettük 
— nem lehet, mert nincs megalakítva a fölebbvi- 
teli forum. A szatíra pedig ebben a dologban az, 
hogy G ara it annak a 63. §-nak alapján kergették 
el, amely szakasz az állandó fegyelmi bíróságról 
is rendelkezik.

A temesvári hajsza
Bosszút áll a főnök

A temesvári vasúti munkások esete A Hir 
közléseiből országosan ismeretes. A munkások 
megtagadták az eskü letételét, mert a főnök nem 
mondta meg, mire kell esküdniük. Másnap már
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IO A HIR

jelentkeztek eskütételre, de a főnők elutasította 
és sztrájkba kergette őket. Az igazgatóság utasí­
tására mindazokat, akik az esküt leteszik, vissza 
kellett, volna fogadni a szolgálatba, de a főnök ki­
lenc munkást önhatalmúlag elbocsátott. Pedig 
ezek is föl akartak esküdni a pragmatikára. A te­
mesvári főnök nem elégedett meg ezzel a meg­
torlással. Folytatta a bosszúhadjáratot és addig 
nem nyugodott, amíg két munkást, akik egy ok­
tóber elsején tartott gyűlésen résztvettek, el nem 
bocsátott a szolgálatból. A megokolás természete­
sen nem a 38. §-ra hivatkozik, amely a politikai 
jogoknak, tehát a gyülekezési jognak is föltótien 
gyakorlatát biztositja.

Nem tudnak cáfolni!
A Máv. hallgat

A Hir munkatársa telefon utján ke­
reste föl a Máv. igazgatóságának elnöki osz­
tályát, hogy fölvilágositást kérjen az itt el­
mondott esetekről. Az elnökség részleteket 
kért s mi szívesen szolgáltunk azokkal. Te­
lefonosán lediktáltak az adatokat, mire kö­
zölték velünk, hogy nyomban válaszolnak. 
Teljes két óráig vártunk a válaszra, amely 
— nem kis meglepetésünkre — ez volt:

— Közöltük az adatokat az illetékes osz- 
tálylyal, de érdemleges választ nem adtalc.

Munkatársunk megkérdezte, hogy mi­
kor kaphat érdemleges fölvilágositást, de 
erre a kérdésre nem kapott választ. Amiből 
nyilvánvalóan megállapítható, hogy A Hir 
közlései egytől-egyig megfelelnek a valóság­
nak és hogy a munkásokkal szemben kö­
vetett eljárásra nincs mentsége a Máv.-nák.

MŰVÉSZÉT *
SZÍNHÁZ * ZENE * KÉP * KÖNYV

* Raszkolnikov. Dosetojevszky hires re­
génye, amely a külföld nagy színpadjain évek 
óta nagy hatással szerepel, ennek a hétnek a 
végén egészen önálló magyar átdolgozásban ná­
lunk is a közönség elé kerül. A Népszinház- 
Vigopera Moly Tamással és Vajda Lászlóval vé­
geztette be az átdolgozás munkáját és azt re­
méli, hogy a regény mély hatású és megrendítő 
részleteinek megkimélése mellett egységes drá­
mát vihet a közönség elé. Hevesi Sándor dr. a 
legnagyobb gonddal vezeti a próbákat és a 
munka már annyira előrehaladt, hogy a Rasz- 
kolnikov premiérjét október 26-án, szombaton 
megtarthatják. A címszerepet Csortos Gyula 
játszsza, a női főszerepek Forgács Rózsi és Mé­
száros Gizella kezeiben vannak. Nagy szerepe­
ket játszanak még a darabban: Horváth Jenő 
(vizsgálóbíró), Kürti József (Szvidvigajlov), Lu- 
linszky (Luzrin), Nagy Gyula (Marmoladov), 
Virág Jenő (Losanislav) s jelentékeny művészi 
feladatokhoz jutottak benne: Báthory Gizella, 
Marosi Adél, Dobi Ferenc és mások. Jegyeket 
a szombati bemutatóra már lehet kapni.

* A denevér. Strauss örökbecsű víg operá­
jának a Dnevérnek kedden lesz a reprizc a Nép­
színház-Vigoperában. A darab szereposztása a 
következő: Eisenstein, gazdag kereskedő: Páz­
ni án Ferenc, Rosalinda, a felesége Ney Leona, 
Frank, fogházigazgató: Virág Jenő, Orlovszky 
herceg: Della Donna Eugénia, Alfréd énekmes­
ter: Rusznyák Armand, Falke, ügyvéd: Bálint 
Béla, Blind, jegyző: Kalmár József, Adél Rosa­
linda szobaleánya: Szegő Józsa, Ali Bey egyp- 
tomi pasa: Radó Sándor, Ramuzen, japán tit­
kár: Vámos Hugó, Murray, amerikai: Lubinszky 
Ödön, Kari kon i márki: Abonyi Tivadar, Lord 
Midleton: Némedy Mátyás, Oszkár báró: Ka­
posi Andor, Frosch, börtönfelügyelő: Nagy 
Gyula, Iván, Orlovszky inasa: Doby Ferenc, 
Egy hivatalszolga: Tarján Emil, Ida: Szent- 
yyörgyi Márta, Melanie: Beírass Böske.

í A Magyar Színházban ma Constance de 
Linden és a társulata tartottak francia előadást. 
Domay Király five,vetés cimii mulatságos Balkán- 
bohózatát. játszották, melynek hő: snő je egy balkáni 
királyné. A színésznőnek, aki ezt a szerepet adja, 
kedvesnek kell lennie, nem szabad nagyon fiatal­
nak lennie és rossz hangsulylyal kell franciául 
beszélnie; ezeket az előnyöket Constance de Lin­

den egyesíti magában. A színházban egyébként 
olyan kevesen voltak, mintha magyarul játssottak 
volna benne.

J Vígszínház. Az igazgatóság ma a szín­
ház tagjai sorába szerzjdtet.te Klobucsár altá­
bornagy feleségét Szögyény Mariskát, a kolozs­
vári színház volt tagját, aki legközelebb fog be­
mutatkozni. Előadásra elfogadta Csergő Hugó­
nak, Felszerelem cimü bárom felvonásos szín­
müvét. A Vígszínház idei első eredeti magyar 
újdonsága fírúdy Sándor három felvonásos szín­
müve a Tanitóné lesz; a címszerepet Varsányi 
Irén fogja játszani.

BUTA NÉP, - ^ 
hitvány vezetők

Gyalázták a szocialistákat 

Tagadásra — tüntetés
— A HIR tudósitójának telefonjeleniése. —

Szeged, október 21.
Szeged második kerületének függetlenscgi 

képviselője, Becsey Károly nagy háborúba kevere­
dett a szegedi szociáldemokrata párttal. A képvi­
selő a minap az ottani alsóvárosi negyvennyolcas 
népkor gyűlésén durva szavakkal illette a szocia­
listák vezetőit és kifakadásaival föllazította a 
gyűlésen jelenvoltakat a szociáldemokraták ellen.

— A szocialisták hitvány vezetői — igy 
tüzelt Becsey Károly — nagyon értik a 
módját annak, hogyan kell Budapesten 
két-, meg háromemeletes palotákat épí­
teni a nép filléreiből. Ezek az emberek a 
minap egy napig koplaltaiták a munkáso­
kat, mert meg akarták mutatni, mi min­
dent tudnak elérni ők ezzel a huta néppel. 
T)e üres színjáték volt az egész tüntetés. 
Aki az október tizedik! felvonulást látta, 
tudhatja, hogy abban csak a csőcselék és 
a naplopó tömeg vett részt, az ipari mun­
kások azon a napon is dolgoztak.

A gyűlés közönsége osztozott a képviselőnek 
ebben a véleményében, mert egymást érték a ki- 
fakadások:

— Hazaántló bitangok!
— Ki kell pofozni őket Magyarországból!
A szegedi szocialisták tudomást szereztek a 

súlyos inzultusról és pártvezetőségi határozat 
alapján háromtagú küldöttség kereste föl Becsey 
Károlyt, akit a gyűlésen tett kijelentéseinek meg­
ismétlésre kértek. Becsey kijelentette a küldöt­
tek előtt, hogy ö semmi rosszat nem mondott a 
szocialistákról. A küldöttség nem elégedett meg a 
képviselő nyilatkozatával, hanem fölkeresett egy 
újságírót, aki a gyűlésen készített gyorsírói jegy­
zeteiből kimutatta, hogy Becsey igenis sértő sza­
vakkal illette a szocialisták országos vezetőit és az 
október tizediki tüntetést.

A munkásság pártja nem érte be ezzel az el­
intézési móddal és bejelentette Boksa Lajos fő­
kapitánynak, hogy „Becsey Károly és az általá­
nos választói jog“ napirenddel a Valőria-tóren 
népgyülést tart, amelyen tiltakozik a képviselő 
munkásgyalázó nyilatkozata ellen. A főkapitány, 
aki eddig a szocialistákkal szemben a legliberá- 
lisabb volt és a pártnak egyetlen gyűléséit sem til­
totta be, most Becsey Károlylyal folytatott hosz- 
szas tanácskozások után a bejelentést, nem vette 
tudomásul és a népgyülés megtartásától eltiltotta 
a szocialistákat.

A főkapitány határozatát városszerte nagy' 
megütközés« fogadták, a szocialista párt pe.dig ki­
mondta, bog ya képviselő becsmérlő nyilatkozatát 
nem hagyja megtorlás nélkül és ellene heves ak­
ciói indít. Tegnap és ma sokezer röpivet osztottak 
szél Szegeden, ameyben a szocialisták gynlázó 
szavakkal illetik Bccseyt azért, mert — mint 
mondjál? — a feleletre vonáskor megijedt és rá­
galmazó szavait lefagadla.
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^ KÉTEZER ^ 
nyomorgó vasutas

A Máv. fizetésrendezése után
Egy fenyegető tömeg

Kéteaernyi agyondolgozott, kiuzsorázot.t flreg 
vasúti altiszt kétségbeesett, könyes panasza és 
komor fenyegetése morajlik abban az írásban, a 
melyet ma juttattak A Hir szerkesztőségéhez a 
vasúti fizetésrendezésben kinullázott, mcgszégye- 
nitett, nyomorban felejtett vasútiak, a Máv. pro­
letárjai. Több mint kétezren vannak, egy hatal­
mas, veszedelmes tábor, a tizenöt-busz éve, szol 
gáló altisztek, akik ki rekedtek a fizetés rendezés 
áldásaiból. Ma még kérnek, várnak, — de nem 
sokáig. A sarkukra akarnak állni, szocialisták 
lesznek és energikusan, fenyegetőkig fognak föl­
lépni. Ezzel a sereggel majd számolni kell a Máv- 
nak. íme, itt az ultimátumuk, amelyet a nyilvá­
nosságion át juttatnak az ő fórumok elő :

Kétezeregyszáz alkalmazott könyörgése 
a Máv. Igazgatóságához

Körülbelül ketezeregyszázan vagyunk azok, a 
kik nem részesültünk fizetésrendezésben. Miért ! 
Mit vétettünk? Azért talán, mert öreg alkalma­
zottai vagyunk az intézetnek? Mert kisemberek 
vagyunk, akikkel nem érdemes törődni ? Es a mi 
főbűnünk, hogy még nem vagyunk szocialisták? 
De azokká lasztink, mert kény szerit rá a felsöbh- 
seg. Mi, akik a volt altiszti III. rangfokozat 
harmadik osztályában 1200 koronás fizetésben a 
legidősebbek voltunk, nem részesültünk fizetés- 
rendezésben, pedig 15—16 évi szolgálat után csak 
megérdemeltük volna úgy, mint az a fiatal kezdő 
vasutas. Biztattak azzal, hogy a statusrendezés, 
avagy egy újabb fizetés rendezés alkalmával tekin­
tettel lesznek az eltöltött szolgálati időre és kár­
pótolva leszünk. Elálltunk a további mozgalomtól 
tehát es elhatároztuk, hogy várunk türelmesen. 
Nos, vártunk és csalódtunk ismét, mint már any- 
nyiszor. Mindenki érezte, hogy volt fízetésrondo- 
zés, csak mi nem. Miért 1 Mert. az igazgatóság 
nem hajtotta végre a törvény rendelkezéseit. Ez 
nem a fizetésrendezée sérelme, hanem a végrehaj­
tásé s hogy ez igy van, azt a vasúti törvények ide­
vonatkozó paragrafusaiból világosan ki tudjuk 
mutatni

A lapok már többször foglalkoztak eme kósz­
ák a rva történt sérelemmel, a Vasutas Szövetség 
vidéki kerületei határozatokat hoztak, hogy a köz­
ponti vezetőséget, felszólítják, hogy eme sérelmek 
orvoslására minden lehető intézkedéseket tegye­
nek meg, a központi vezetőség a legutóbbi ülésén 
foglalkozott is eme határozatokkal és kimondotta, 
hogy sürgetni fogja, hogy a novemberi előlépte­
téseknél ezt a sérelmei helyrehozzák. Nos, úgy 
tudjuk, hogy a szövetség központi vezetősége nem 
találja az időt alkalmasnak orré, nem akar alkal­
matlankodni a felsőbbségnél, mint mindenkor, 
mikor kisemberekről van szó. Fontos a szövetség 
vezetőségénél az, hogy a főtiszt,viselőknél általá­
nos és teljes a megelégedés a fizetés rendezéssel. 
Ha itt volna a hiba, akkor a kisemberek segítsé­
gével sürgősen intézkednék, de hiszen jól tudjuk, 
mit várhatunk eme szent szövetségtől, és mi elér­
kezettnek találjuk az időt arra, In így egymást 
felvilágosítsuk, hogy ez nem a mi érdekeinket 
szolgálja, értünk nem tett. és nem fog tenni sem­
mit, tehát e szerint cselekedjünk.

Mint, illetékes helyen megtudtuk, november 
elsején nem várhatunk semmit,, nem kapjuk meg 
azt, amit törvényesen már julius elsején kellett 
volna megkapnunk. Könyörgünk és utoljára ké­
rünk, ezek után cselekedni fogunk. Kélezeregy 
százan vagyunk, ezek között számosán olyanok, a 
ki Írnek 15—16 évi szolgálat van a háta mögött, 
nehéz szolgálatban elvesztettük erőnket, egészsé­
günket,. Van szive a Máv. igazgatóságának, hogy 
ily családos, nyomorúságos viszonyok közt, élő kis 
emberektől elveszi azt. ami törvényesen megilleti 
őket,?! November elsejéig könyörgünk, kérünk, ha 
addig nem hallják meg odafent, akkor a szocia­
lista párthoz fordidvnk, hogy jogos kérésünk 
meghallgatásra találjon. így talán meghallják.

Kétezeregyszáz ember nevében 
egy öreg vasutas.

A kéteznmyi nyomorgó tömegnek ez az utolsó 
szava a Máv. igazgatóságához. Ila nem teljesitik 
a kérésüket, amely jogos, msg kell hallgatni majd
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a fenyegető hangn kövotelcet is. A Máv. illetne» 
lónyezőinek, akik ezt a fizetésrendezést megcsinál­
lak* sikerült elorni azt is, hogy az alkalmazottai, 
mint fizetett — és pedig rosszul fizetett — ellen- 
-égek gyanánt álljanak szemben a magyar királyi
államvasutak intézményével.

TÖRVÉNY ELŐTT
Samu bácsi szerelme

Mere nylet a mostohalány ellen

Öt évi fegyházat kapott érte

Ott ődöngött az utcasarkon évtizedek őta Weiss 
Samu hordfir és buzgón közvetítette a szerelmes pá­
rok postáját. Idővel megtetszett neki is a szerelem, 
de — hajh, el számi tóttá magát — éppen ellenkezőleg 
cselekedett: megházaeodott. Az asszony egy kis 
leánygyermeket is hozott magával, aki — már mint 
ez szokás — szép hajadonná serdült

Ez volt a veszte a hordárnak, aki vénségére, 
deresedé fővel, ötvenkétéves koráiran beleszeretett a 
mostoha leányába. Egy ideig csak titkolta a dolgot, 
de a szép tavasz — hogy is mondják a költők? — 
mámoros fuvalmakat kergetett szivébe, amiktől 
megittasodott. Hogy prózában beszéljünk: Samu bá­
csi pénzt, ajándékokat adott a leánynak és nagyon 
is érthető ajánlatokat tett neki.

A leány mindent elmondott anyjának, aki azt 
n különös tanácsot adta Júliának, hogy csak bolon- 
iitsa az öreget. Weisz Samu azonban nem vette tré­
fára a dolgot s követelni kezdett. Julin pedig kaca- 
mtt és pajkosan fügét mutatott az öregnek. Samu 
i.ácsi haragra gerjedt és bosszút esküdött. Elhatá­
rolta, hogy a szívtelen leányt rémes kínzással meg­
öl. Torqucmada mester eszközeinek hiányában mégis 
mk a revolvert választotta.

Május 10-éri megleste a leányt a Mavokkői-utcá- 
n és két revolver lövéssel súlyosan megsebesítette. 

Weisz Samut letartóztattak gyilkosság bűntettének 
-érlcte cimén, ma vonta számadásra az eskildtbirő-

s4g. A tárgyaláson a közvádat Baláss kir. ügyész, a 
védelmet dr. Gál Jenő ügyvéd képviselte.

— Mi baja volt magának a mostoha leányával ? 
kérdezte Weisztől az elnök.

— Hamwlctean nézett rám mindig s elvégre én 
is csak férfi vagyok. Azután pedig kinevetett.

— Ilyen öreg ember, hogy tudott olyan szerel­
mes lenni?

— A legszebb tavaszi idő, május volt kérem 
alfisan, amikor legnagyobb as érzés . . .

— Mondja el, miért lőtt rá a lányra?
— Erre nem emlékszem. Nagyon zavart voltam. 

Azt tudom, hogy nagyon haragudtam rá, mert elfo­
gadta tőlem a pénzajándékaimat s azután lővá tett.

— A pénzt azért fogadta el a lánya, mert maga 
a feleségének nem adott pénzt a háztartásra.

— Adtam én eleget, de azért igy még sem lett 
volna szabad engem bolonddá tenni Hamis volt, meg­
csalt a szemével.

A vádlott ártatlannak vallja magát s kijelenti, 
gyilkosság! kísérletre nem emlékszik. Abban az 

időben nagyon ideges volt.
— Majd az orvos megmondja, hogy maga itt 

csak szimulál.
— Mit ért ahhoz az orvos ? Én érzem a bajomat, 

nem ő. (Derültség.)
Ezután Kohn Júliát hallgatta ki a birőság. Ez 

elmondja, hogy mostoha apja folyton szerelmi aján­
latokkal üldözte.

Vádlott (közbeszól) : Nem szégyenled magad? 
így beszélsz a papádról, aki küzdött, érted, aki fel­
nevelt téged?

Iülnök: Megtiltom, hogy közbeszóljon. Mondja 
csak, Julia, azt csak beismeri, hogy egy kicsit be­
csapták az öreget?

— Igaz, de másképp nem adott a konyhára 
pénzt.

— Nem gondolták, hogy kegyetlen játékot 
Űztek az öreggel ? — kérdezte dr. Gál Jenő, a védő.

— Mi ezt nem tartottuk kegyetlenségnek. 
Kohn Julia ezután kijelenti, hogy kívánja apja meg­
büntetését.

— Úgy segítsen téged az isten! — szélt közbe 
ismét Weisz.

A bizonyítási eljárás után az esküdtek gyilkos­
ság kísérletében mondták ki a vádlottat vétkesnek. 
A bíróság a verdikt alapján Weisz .Samut üt évi 
fegyházra ítélte.

A véi 16 semmiségi panaszt jelentett be.

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

!• Készáru-üzlet
20—30 fillérrel drágább áron elkelt 40.000 

mm. búza. Rozs 25—30 fillérrel drágább. Zab' 
ára tartott. Tengeri 10 fillérrel drágább. Árpa 
forgalom nélkül.

Eladatott:
Buda. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 24.90 Kw 

300 mm. 80 k. 24.90 K., 100 mm. 80 k. 24.90 K., 
300 mm. 80 k. 24.90 K., 150 mm. 78 k. 24.90 K., 
600 mm. 78 k. 24.70 K., 300 mm. 78.5 k. 24.70 
K., 500 mm. 78 k. 24.60 K., 500 mm. 77 k, 
24.60 K., 500 mm. 78 k. 24.20 K., 100 mm. 79 
k. 24.60 K., 300 mm. 78 k. 24.60 K., 100 mm. 
78 k. 24.60 K., 1000 mm. 77.5 k. 24.60 K., 60Ó 
mm. 77.5 24.45 K., 700 mm. 77 k. 23.90 K, 
200 mm. 77 k. 24.40 K., 1300 mm. 77 k. 24.40 
K., 150 mm. 77 k. 24.30 K. 200 mm. 77 k. 24.40 
K., 100 mm. 76 k. 24.10 K., 700 mm. 76 k. 24.— 
K., 150 mm. 76 k. 24.10 K., 160 mm. 75.5 k. 
24.— K., 200 mm. 74 k. 23.30 K.

Pest vidéki: 250 mm 79.5 k. 23.50 K., 250 
mm. 79.5 k. 23.50 K., 100 mm. 79 k. 24.30 K., 
1000 mm. 78.5 k. 24.50 K., 150 mm. 78.5 k. 
24.30 K., 300 mm. 77.5 k. 24.30 K„ 300 mm. 
75 k. 24.30 K., 400 mm. 78.5 k. 24.30 K., 600 
mm. 77.5 k. 24.30 K., 400 mm. 78 k. 24.50 K., 
300 mm. 78 k. 24.40 K., 300 mm. 78 k. 24.30 
K., 200 mm. 77.5 k. 24.40 K., 600 mm. 77.5 k. 
24.20 K., 300 mm. 76 k. 22.50 K.

Fejérmegyei: 600 mm. 80 k. 25.00 K., 1800 
mm. 79 k. 25.00 K., 300 mm. 80 k. 24.90 K., 
200 mm. 79.5 k. 24.80 K., 120 mm. 78 k. 24.30 
K., 400 mm. 77 k. 24.30 K., 150 mm. 78.5 k. 
24.30 K., 600 mm. 78.5 k. 24.80 K., 400 mm. 
78 k. 24.40 K., 400 mm. 78 k. 24.50 K„ 100 
mm. 77 k. 24.50 K., 200 mm. 78 k. 24.50 K., 
300 mm. 78 k. 24.60 K., 1000 mm. 78 k. 24.50 
K., 400 mm. 78 k. 24.30 K., 400 mm. 77 k. 24.30 
K., 600 mm. 77.8 k. 24.25 K., 800 mm. 77.5 k. 
24.30 K., 100 mm. 77 k. 24.30 K., 100 mm. 78 k. 
24.30 K., 100 mm. 77.5 k. 24.20 K„ 300 mm. 
78 k. 24.30 K., 1650 mm. 76.5 k. 23.70 K„ 1650 
mm. 76.50 k. 23.70 K.

Mind három hóra.
Tengeri 200 mm. 15.54 K.
Rozs: 100 mm. 21.80 K., 100 mm. 21.40 K., 

100 mm. 21.45 K.
Zab: 100 mm. 16.40 K.
Készpénzfizetés mellett.

A VILLAMOS
* REGÉNY *

A HÍR számára irtai 
BRÓDYSÁNDOR

(Idolén nyelvre átültetni tilos) (45)

Az előkelő ember altatószcrekkel élt, 
mint a fővárosban majdnem mindenki, aki­
nek nagyobb vagyona és sok szellemi mun­
kája van. Erőm, veronai, izophral, fekete asz­
faltból és sötét állati termékekből készített 
titokzatos fehér porok állottak rendelkezé­
sre és bár tudta, hogy ártalmasak, élt ve­
lük. Mindig égető és sürgős szüksége volt a 
másik, a következő napra, hogy ki legyen 
aludva és „együtt legyen“ az esze. Bevett 
egy gram Veronáit — még csak nem is 
drága szer — és tizenhat perc múlva meg 
volt halva, de csak nyolc órán keresztül. 
Azután felébredt és újra kezdhette az élet 
kegyetlen harcát, amelyben még sohasem 
győzték le és amelyben mindig ő lehetett 
a kegyetlen.

Most nem vett be altató port, kéjelgett 
iiadalmas érzésében és ébren akart ma­

radni. így még nem volt megelégedve ma­
gával soha. Még egy lépés és két legna­
gyobb ambíciója be van töltve: az ő keze­
ken lesz az egész nagyszerű vállalkozás, ö 
is érdemli, igazában az övé is. És a szere­
tője lesz az asszony, aki őt nem szereti, aki 
utálja és aki bele van bolondulva egy fiatal 
parasztba . . , Beteg szenvedélyének foko­
zásához még csak ez kellett, hogy akire 

miden szenvedelemmel vágyik, az minden 
zni vedélylyel máshoz ragaszkodjék cs

mégis kénytelen legyen az ő karjaiban nyug­
talankodni akkor, amikor akarja. Az erő­
szakosságnak, az újkori neroizmusnak bele­
keveredése ebbe a mai puha sexuális életbe, 
bizonyára pathologikus. De a köre mind 
szélesebb, belenyomul, ki terjeszkedik a sze­
rencsére még mindig százszor nagyobb 
egészséges területre. Terjeszkedésének alak­
jai azonban mind kirívóbbak, esetei mind 
feltűnőbbek és jórészt a pénz váltja ki őket 
és a pénz — simítja el.

A megalázkodó szerelmes mértéktele­
nül élvezte a gondolatot, hogy alapjában 
véve ö a parancsoló, a kényszerítő, a ke­
gyetlen. És amig számitgatta magában, ho­
gyan váltja magához a sztrájk következté­
ben az értékükön alul hanyatló papirosokat, 
kiszámította azt is, hogy mikor és hol kell 
fölvennie egy kedves, titkos kis lakást, ahol 
Éva-Zsófiávaí találkoznia kell. Meg fogja 
neki magyarázni, sőt magának a férjnek is 
tudni lehet róla, hogy a sztrájk alatt sem az 
ő lakásukon, sem a hivatalban nem találkoz­
hatnak. Pedig ha a villamossal akkor nem 
is beszélhet többé, az asszonyával kell, hogy 
érintkezzék és üzeneteket küldjön! Mindez 
oly könnyű, oly plauzibilis volt és másnap 
délelőtt tízre már meg volt a lakás és dél­
ben az elnök megjelent a villamosnál:

— Lehet kezdeni! mondá nyugodtan.
János elébe nyújtotta a kezét, métven 

belenézett az elnök szemébe és szólt:
— Én hiszek a méltóságos urban, lá­

tom, hogy amit akar, az jó, azt is értem, 
miért cselekszik rajtam át, miért tesz min­
dent kerülő úton, titokban. Azt is tudom, 
hogy ha a munkaszünet meglesz, az erős 
lesz és a méltóságos nr nyakát, ha nggp fe­

lénk hajlik, megfojtja. Mégis, én keresztény 
és babonás ember vagyok. Esküdjék meg?

— Ugyan mire?
— Ami méltóságodnak a legszentebb.
— Nekem nincs semmi szent.
— Mégis, a gyerekei „ . „
Az öreg fanyarul mosolygott:
— Jó, tehát a gyerekeimre. De mit esi 

küdjem, de miért?
— Arra, hogy ha reánk, alkalmazot­

takra, amit nem hiszek, rosszul sülne el a 
dolog, ön mellettünk lesz, nem hagy el ben­
nünket.

— Ez csak természetes! Gazember va­
gyok én?

— Tetszik, vagy, nem tetszik? mondá 
János hűvösebben.

— Esküszöm! szólt az előkelő ur, szí­
nész módjára.

A villamos erővel megrázta a kezét:
— A többit tudom. Mától fogva pedig 

nem ismerjük egymást, amig az urék be 
nem adják a derekukat.

— Pedig tudnunk kell az egymás mun­
kájáról.

— Itt vagyok én, viszem és hozom az 
üzenetet! szólt közbe az asszony, aki kipi­
rult az esküvési jelenet hatása alatt.

— Az bizony jó lesz! mondá a férj.
— Helyes! szólt az előkelő ember.
Négy nap múlva fellángolt a sztrájk, 

félig megfagyva vánszorgott az utcán a gya­
logjáró Budapest. Az előkelő sárga lmpék és 
a régi tyúkketrec kocsik üresen állottak' 
uton-utfélen . . .

Az ötödik napon Éva-Zsófia ott ült 3 
cifra és puha, de nem drága maitresse-hn
kásban.

(Befejeaéee hahjyyp.)
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Hivatalos jegyzés
Bns. kilós Ara 100 kgr. kilós Ara 100 kgr.

Tiszaridélti (uj) 75 88.85 •— 23.73 70 24.10 — 24.50
76 28.55 — 28.95 Ft) 24.26 — 34.60
77 23.7.1 — 24. ló SÍ
73 23.05 — 23.85

Fejónnegyei (uj) 79 24.------  24.40
76 22.45 — 23.35 80
77 23.65 — 24.05 81
78 23.85 — 24.25

Pestridéki (aj) 75 23.25 - 23.65 70 24.------24.40
• 76 23 45 — 23.85 Fit

73 23.85 — 24.35 S3 —!---------- !—
Bácskai tu 7;

70 23.35 - 23.7,5
77 28.55 — 23.95
73 88.75 — 24.15

Rozs elsőrendű uj . 21.30 — ai.H'l
kö.répminöságij U.Í.................... . 21.10 — 21.25

Árpi takannánx•. elsőrendű . . . . . 15.70 — 15.00
takarmány, másodrendű . . . . 15.50 — 15.9)

Zab elsőrendű . 16.45 - 16.6)
fcözénminöségii. . 16.------16.30

Tengrori magyar . H 21 — 14.41
Repce káposztarepce .............................. . 34.50 — 36.—

II. Határidő-üzlet.
Kötések. Az üzlet folyamán a kővetkező köté­

sek történtek:
Októberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs 
Áprilisi rozs (1908) ,
Októberi zab 
Áprilisi zab (1908) 
Májusi tengeri (1908)

33.84—24.04—23.90 
25.30—25.48—25.46 
21.96—22.20—22.34
23.20— 33.68—23.86
15.88---- .----- 15.84
17.18-17.20—17.18
14.20— 14.28—14.24

Déli 1 óraKor zárulnaK.
Októberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs (1907) 
Áprilisi rozs (1908) 
Októberi zab (1907) 
Áprilisi zab (1908). 
Májusi tengeri (1908)

23.96—23.98 
25.46—25.48 
22.34—22.36 
23.63—23.70 
15.84-15.86 
17.18—17.20 
14.24—14.26

Gabonaforgalom

1907. október 18-tól október 20-isr.
Érkezett Elszállít,tatott

Búza ............................... 82809
Rozs . 
Árpa . 
Zab . 
Tengeri 
Liszt . 
Korpa

13226
5074
7626
4510
2680
300

4935
1440
8262
450
474

30615
6951

Délutáni határidőüzlet:
voltak a záró ár-4’/2 órakor a következők 

folyamok:
Októberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs (1907) 
AprilÜSi rozs . . . 
Októberi zab (1907) . 
Áprilisi zab (1908) .
Májusi tengeri (1908)

23.96
25.44
22.34
23.90
15-90
17.18
14.22

A budapesti értéKtőzsde
Helyi ej adások folytán gyenge.
Előtőzsde:
Köttettek : Osztrák hitel 632.50—630.50 

Magyar hitel 737.75—743.75. Leszámitolóbank 
461—463.75. Jelzálogbank 412.25—414. Állam 
vasút 651.75—653. Rimamurányi 537—539. Ko 
ronajáradék 02.40. Közúti vasút 612.50—515.50, 
Városi vasút 268.50—270. Hazai bank 270— 
270.50.

Déli tőzsde:
Bécsi vételekre javult.
Köttettek: Osztrák hitel 631.25—632.25. 

gyár hitel 730.25—740.25. Leszámitolóbank 
460.25—461.25. Jelzálogbank 408.25—411. Ál­
lamvasut 651.25—652.25. Rimamurányi 538— 
539. Koronájaradék 92.40—92.50. Közúti villa­
mos 5.14.50—515. X árosi villamos 269.50— 
270.25. Hazai sorsjegy 100. Keresk. bank 3280. 
Fővárosi takarék 2180. Magyar aszfalt 160. Sal­
gótarjáni kőszénbánya 556—558. Újlaki tégla­
gyár 256—25S.

Utótőzsde
Irányzata szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészv. 633.—634.50. 

Magyar hitelrészv. 739.—741.50. Osztrák-ma­
gyar államvasut 653.50—654.25. Rimamurányi 
részv. 540.

Zárlat délután 4 órakor

Osztrák hitelrészv. 634.50. Magyar hitel­
részv. 74.1.50. Osztrák-magyar államvasut 654.50. 
Rimamurányi részv. 540.

Bécsi értéktőzsde
Becs, október 21. 4-2u/o papír járadék 95.80 

4% oszt. arany jár. 113.85. 1860. sorsjegy 148.75

Osztr. hitelsorsjogy 446.—. Angol osztv. bankrószv. 
293.25. Bócsi Bankverein 526.75. Oszt.-magy. bank 
17.58. Déli vasút 148.25. Duna gözli. társ. 1010.—. 
Dohány rószv. 401.—. Cs. k. arany (vert) 11.37. Né­
met bank váltók 117.16. 4'2°/o ezüst jár. 95.70.—755 
Oszt. koronajáradók 96.—. 1864. sorsjegy 255.50 
Oszt. hitelint. rószv. 634.25. Union-Bank 533.—. Oszt. 
Lündorbank 416.75. Osztr. m. áll. vasút 654.—. Elbe- 
völgyi vasút 425.—. Alpesi részv. 690.75. 20 frankos 
19.2Ó. Londoni váltóár 240.35. Lipótkohó —.— Török- 
sorsjegyek 183.25

Becs, október 21. 4% arany-járadék 109.85 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 140.50. Magy. hitelb. 
rószv- 739.50 M. lesz. és váltó részv. 460.—. Rima- 
Murányi 540.25. M. cukoripar 76.—. Adria hajózási 
r.-t. 401.--. Magyar koronajáradók »2.45. 4% magy. 
l'öldtoherm. kötv. 92.45. M. nyer.-k. sorsjegy 191.25

Kassa-Oderb. v. rószv. 353.—. M. keresk. bank 36.75 
M. Jelzálogbank 408.—.

Külföldi értéktőzsde
Berlin, október 21. {Zárlat) 4'2°/o papírjára, 

dók —.—. 4% oszt. arany jár. 06.80. Oszt. hitelr. 
198.90. Déli vasat 28.75. Orosz bankjegyek 216.45. 
4°/u uj orosz kölcsön 71.—. Disconto Cdmmandit 
171.60. Dynamit Trust 160.90. Harponi'. 202.90. 
Unifikált török jár. 93.20. 4’2°/o ezüst járadék 98.75 
O/o magy. arany jár. 92.50. Magyar koronájára 
dók —Osztr. m. államvasut 140.— Bécsi 
váltóár 85.25. Olasz járadék 102.—. Alt. Villamos 
Edison 198.75. Gelschenkircheni 195.— Laurakohó 
223.75.

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után remek sza­
bás és finom kivitelben 
.Hazai Vorsenyszabóság1 
Budapest, Vi!., Thökoly- 
(Csömöri)-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bérmentve.

előnyös feltételek 
mellett alkalmazunk

Központi Kereskedelmi és Ipar- 
bsnx r. t, váitsüzlete.

BUDAPEST,

V., Váci-körut 26.

SCHNITZER

TEÁ
zamntosKn^.T én kl- 
odőssíifin icliümn hn 

(nMrudik.

SCHNITZER MÓR
orosz, ceyloni, hinni 
4c», vnlnmiut copuau, 
min n»^,vbanl l>eho- 

zntoln
Budapest, VI., Váczi- kiírat 9. 
Fióküzlet: V.,Váczi-körat80.

34 korona
egy diva^o.-. fóriiöltöny vagy 
felöltő mérték után. romok sza­
básban, finom gynpjüszővetekbö-
Itoszncr D. As Társa
lérfl szabóknál, Budapest, VI., 
VAcl-Iíörut 37. Veszünk 
zálog-cédulát mindenféle 

nyers áruról. 29820

ETffy háztartásban se 
“■ hiányozzék á hírne­

ves Majthényl-fólo„Diair-so01^1
Tiiely gyógy hatásánál fogva 
felülmúlj:* az Összes forgalom­
ban lévő hasonló készítménye- 
kei. Egy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
Mis üveg án - .10 fill. 
Viüzép „ „ -.110 t,
Nngry „ „ 1,80 „

Főraktár:

Majthényi Béla
droguietánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Női óvszer.
Női orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha nem 

mondja fel a szolgálatot

lefussa-Ovale.
Mióta oktatással ogviltt K. 2.40. 
Kapható minden gyégytárban 
és droguáriában, vagy a Dres­
dener Bot. Laboratorium G. m. 
b. H. szétküldés! i ódája által

E, Than, Wien, III,, Postfach 5,
10010

Pens és idő meg 

taKaritás Minden 
dohány 

tőzsdében 
kapható

A NAP

Biztos eredmény 
csaiíis ez utón 

érhető el

APRÓHIRDETÉSI

LEVELEZŐ-LAPJA

ÁRA 20 FILLÉR

ÉRVÉNYES ÍO SZÓIG

Lessíebb------Legj óbb......Leoolgsób a.

PäP^FARhFAR.

ös*eo«mkható Taságy kivétető 
8 matraccal 10 írt.

BodronyágybetAtek méret 
szerint 6 frttól fel Jobb.

GICHNER JÁNOS
Aerjnemtl, r<t*. «, Toeboter-gynro., 
*z<inyrff. rilggiiny, pokróc, ccrltj 

htb. nne.r viUu.itöUbau.

miui'isr,
Erzsébct-körnt 20 $.

GYÁR I i 
Kertész-utca 7. és 9. *

Artegyzéket btlrUi 
nek liiKjrn ék Üér- 

nicntve itüidók.
ay.rw.nkocti» nagy vtmitAklun. Heg nem feleld Ariit Hotarél.m vagy « „„zi liiuuMa

SS forinttól
mérték után koszi fjük a legelő, 
gánsahb férfi öltönyt, téli. 
Itubrttof, felöltőt francia-

angol- és hazni szövetekből.
ÖC& forinttól sorsion, Ferenc 
ÄW.frtBNef, frakk és zsá­
ké ttöl tön.rt a legfinomabb I 
krop- vagy him alaja-sző vetőkből. 
Bndapesti évi lakoknak kedvez- 
mén;,ok évi részletekre is. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bászunkat nagy ml»t»R;ytt jt«>- 
raéiij nyel vl«Ifikre in 

Itttlfljük.

GROSSMANN B, és TARSA
Budapest, Nagydiófa utca 3.

TitRos betegségeket
biztosan tfyódyil elismert radikális ilyóáy- 
——— módjai szerint ajánljuk —................

Dr.CZINCZÁRJ.
r,y..:4 {Ar , ,y* Kórliá*! orvos, specialista.
S.v?Kh* '«A u!pos,Tn ós hólyagbajokat,
tOÁabbá minden bér-, ideg- é vérbetegségeket korai elgven- 

gulést és bármily női betegséget. 10032*
Budapest, IV., Károly-körut 10. y^04
Rcndnl délelőtt 10-4 és este 6—8 óráig.
Levelekre szakorvosi tanlcscsal szóltál is gyógyszerről is 
gondoskodik, titoktartás mellett. — Nőknek külön váróterem.

Ferdénnöttek ! 
Amputáltak!

—— Az egyetlen »akszortt ——

speciális orvosi rendelőintézet
E BAJ ELLEN

Pollitzer sérvambulatőrium
Budapest, Kossuth Lajos-utca 8. félemelet. 

Kérje ingyen „AZ E6ÉSZSÉ6“ clmii orvosi müvet.
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SZÍNHÁZAK
Kedd, 1907. október 22-ón.

Modern Színház Cabaret
AndrUsgy ut 69.

«I. KIR. OPERAHAZ.

Bánk bán.
Nagy opera 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A három testőr.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
(Vigr-Opera).

A denevér.
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ,

= A HÍR
VilAg'hlrn

zongorák
Három Istennő. Proliig. Irta 
í* «IKnalJa. PAlmay Ilka. A trón- 
örökös. Kletkép. Irta Bzomaházy 
jslvun uräg-asäg-. Pesti jelenet; 
Irta Molnár Ferenc. Jus prímáé 
noctis. Operette. írták Holtai J. 
6s bzirraai A. — (’aharct-számok- 

ban fellépnek:

PAlmay Ilka, IVIeclgfyaszay 
Vilma, Keleti Juliska, Vörös 
Ily, Nyáray Antal, Kardos 

Andor, Sólyom Márton.

Kezdete 9 őrekor.

A vig özvegy.
Operett 3 felvonásban. 

Kezdető 7*/s órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Páris-New-York.
Kezdető l/28 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

Nincs elvámolni valója?
Bohózat 3 felvonásban.

K ezdete fól 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ,

A tenger.
Kezdető 7Vi órakor.

KELETI-SZINHAZ.
VII., Baross-tér 15.

Telefon 88—90.

A bikaviador tragédiája,
A Lethe vize. 

Minden kezdet nehéz.

Életmentő örült. — Chry- 
santhom. — Az ördög í 
mulat. — A modern Tell. I 
— A gyermek sorsa és I 
inóg legalább kót, az utolsó 
órákban érkezett att rakció

Kezdete 5 órakor.

mint
Böjendorfer, Ehrbar, Beoh- 
steln, Ibooh, GaveauPárisbil 
stb. legolcsóbban vásárol­

hatók és bérelhetik.

Keresztéin
hírneves zongoratermében) 

Budapastan, =x 
Váci-körut 21. sz (Iparudvar).

Fiu-ruhák.
Iskola-öltöny ......................... K 8
Matróz-öltöny......................... K 12
Felöltő.......................................K 13
Havel ok....................................... K 10
Ulster............................................K 18
Sajka kabát. ......................... K II

Minden tiszta gyapjú.
ROTHBKRGER JAKAB
cs. és kir. udvari szállító 

Budapest, V á c z i - u t c a fi.

VÁSZON tói MR
AJÁNL EREDETI GYÁRI ÁRAKBAN 

) VÁSZON és DAMÁSZT ÁRUKAT ÚGYSZINTÉN
.saját készítésű eehérnemüeket

ÍHTÁ i/ATszŐVtiEK8ÖLK6SflKIÓl, 
111 InAnl VAIAMINT VÁSZCNÁRUK- 

BÓtésKÉFES FEHÉRNEMŰ-ÁRJEGYZÉKET 
INGYEN és BÉRMENTVE KÜLD.

AUER IGNÁC FIA
BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 1Ö.

aedéifes kZiimáz-öa'barel
ÜLLŐI-üT 46.TELEFON 

89—84.
TELEFON 
39 -84.

Minden este fél 9—12-ig nagy előadás.
Uj cabaret számok. Kát bohózat egy operett.

— ....... Cabaret számokban fellépnek : —-----
•Molnár ltolfia, Szigeti írén, Szentes János, íJIrétli 

Károly, Göndör Aurél, Dlósi Irén, Arany Sári, Dolli. 
Páholyülósek 
Fent ártott helyek

Telefon 89—04. utján is lehet jégárét reserváItatni.
u Jegyek kaphatók hTÍMI*««

Eldoradó (Csoda) Színház
Rltkóvzl-ut 6*1.

Az éneklő-, beszélő-és mozgó 
színházban.

Az éneklőben :
1* Bajor tánc 2. Maxim dal. 3. ; 

Orisetták. 4. Hinta dal.
A mozgóban :

1. I-éghajóu. 2. Bza,rv»s vadász, i 
8. Dervis bosszúja. 4. Szobrász 

álma.
Kezdete fél ß órakor. — óránként i 
előadás éjféli 12 óráig. — Páholy- 
ülés 1 kor. Zsöllye 80 fill., zárt- 
SZék 60 fill., I. holv 40 fill., 17. ! 

hely 30 fill.

..Int im-YencléoUV4
I SI!. Sáiido^-tér 4.((i!ntenhri‘K-p,‘iloU.) 
W folyó hó 13-án megnyílt."WH 

I Fényes berendezés. ♦ INrígári árait. 
Valódi macrar konyha, -f Közvetlen 
a termelőktől vásárolt Kitűnő borok.

Számos látogatást kér

Taíkáts János és Társa
az Hrzsébet-Sósfltrdö vendéglőse.

H
szállít, faj- 
ti8 ztásás­
ért jótállva

legdnsabb választékban a már évok óta elsőnek és legmeghiz- 
hatóbbnak ismert:

KMIoinenti első sőlőöltöáag telep j
Tulajdonos: Caspari JFV.iíyyeís?,
Medgycs tó. sz. Nagykiiküllö megye.!
!I Tessék képes árjegyzéket kérni 21 j
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett | 
? lismoro levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg- | 
rendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől agy | 
zó- mint irás 1)0Illeg bizonyságot szerezhet magának fenti | 

szőlőié lep feltétlen megbízhatóságáról.

Művészies kidolgozású, valóban jó és tartós

fényképek,
NAGYÍTÁSOK és FESTMÉNYEK
Miiur.nma>inmi»rnKi kéSZÜlnOh »un—iwnriiru.B(Mw

RIVOLI MŰTERMÉBEN
LIFT. RÁKÓCZI-UT 30. SZ. Telefon.
Mint különlegessége'? készülnek: minden kis és r->g; J? j
után ékszerbe való óla (festési! kristály ."-s vor- 
cellánba égetett képek, úgyszintén másolások 

selyemre, bársonyra, láru stb. 2)712

ZON GORA - HITELOSZTALY

Budapesti
(Bofibonniére) CáBáüET Terez-körut 28. sz.

Telefon 52—88
Minden este 9-tol 12-ig nagy előadás.

22 uj cabaret-szám és 4 uj Kis darab.
LÁSZLÓ RÓZSI, FERENCZY KÁROLY, NAGY EMIRE,
Bíbor Olga, Kápolnai Irén, Balogh Bliske, Máhr 'Náiidor. 

Huszár Károly, Sajó Géza stb.
J'Tyol: : Bárdnál, Kosuth Lajos-utca óg Ait«Ir Assy-nt, 
Zipsor-nél, Andrássy-ut é a Cabaret peuztáranul.

A legújabb
rendszerű

megnyílt, moly minden hitelképes 
vovőnnk alfáimat ad készpénz-árban 
zongorát részlotflzetÓHre vehetni, mert 
a zongorát, egy előkelő bank kifizeti 
és n vevő a Banknak marad adósa 
anél xlll. hogy a rószletllzloteknél szo­
kásod fii) 8b»ii)-oá árfolemelést volna 
kénytelen fizetni, mert ugyanazon ár­
ban kapja az árut, mint ha készpénz­
fizetés mellen vásárolná, nemcsak zon­
gorát vagy pianinót, de havmóniamot, 

* t cimbalmot, hegodllt, vagy bármely
sí5szel Reményi Mihály

’alános in a legszolidabb kiszolgdlá- 
CC - -ár ól elismert magyar h ngszertele- 

. pun, jfcsudapest, Király-Utca 56. T-elefon 87 -S4. — Árjegyzék 
minden hangszerről kUlön-kUltiu kérendő.

ES CAPRICE
BwmMflB ■■rnniKfW’tvr-'TrKiiL;

Igazgatók:
LEITNER ós KELETI 
DJ DONMÁD! Az előadás kezdete fél 0 órakor,

I Itlo és minden nap 
tí'/t ómkor.

Itévn.r-utca IS. ROTTnsA;mo?t
ÚJDONSÁG!

Újdonság! |Újdonság!

Mizfos diagnózis
bohózat irta: l'agUuntro,

Véírlll 11 órakor!! SzeuztlclÓH ! ! j

„Big lästige Wittwe“
Bohózat 1 felvonásban. írta: RATYR.

Továbbá: Trcbitsch Sándor ás Banra Emil urak uj j 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt ti l-ig és délután 3—8-ig.
Az I. emeleti CASINO DK PARIM megnyílt. Kezdete fél 12 óra- j 
k"r, többek közt a 7 hires Postilbinok, valamint angol és | 

francia különlegességek

Vértes-féle sósborszcsz 
Minden házban szükséges

Magyarnak Pécs ! Németnek Bécs !
!! Ne küldjük pénzünket külföldre !!
Figyelmeztetem a n. ú közönségét arra, hogy külföldi cégek ábrái­
mat utánozzák s így ezek egyformák, csa hogy az árujuk a való­

ságban Silány és értéktelen 1

romok kézimunka, csont- 
•;záinokkal és mutatókkal, 
A szobának dísze! 131 cm. 
magas, pontosan kiszahá- 
lyozva K 8 60

******* í ***+*4*4*4
Osztrák, vagy cseh minő­
ségű 1 koronával olcsóbb.
Csak kipróbált és Jól szabályozott pontos órákat szállítok. 5 évi 
jótállás ! Ki ezen lapra hivatkozik megkapja Ir.g/en és bórmentvo 
uj 30UO ábrát tartalmazó árjegyzékemet, mely valóságos tanács 

adó az ókszervusárljknak.

Kelitínwald Bibbwn
ér * mester és énszergyáros.

Van Bzcrencsém szives figyelmét felhívni 
Budapestnek legnagyobb üveg, poroelián. zománc- 
edény, konyha-berendezés, disz és nászajándék tár­
gyak óriási gyári raktáramra, hol n legjobb 
minőségű áruk meglepő olcsó gyári árt: i| sót 
azon alól is kaphatok, mivel vásárlásaimat a 
legnagyobb gyárakban személyesen teszem meg 
ós évento 20—30 vaggon árut veszel: partiba, 
tetemes áron alól is, amit szintén ob-són adok 
el. Kzon követett elvnek köszönhetem, hogy 
üzletemet naponta több száz vevő keresi fel és 
számtalan vidéki megrendelést kapok, azúrt ké­
rem Nagyságodat saját érdekében is, semmi 
szin alatt no mulaszsza el üzletem megtekinté­
sét, vagy egy próba mogrondelést tenni.

Kitűnő tisztelettel

Takács Festere
Baross-íés* 5. ssáin,

(Rákóczi-ut végén.)
— Bámulatos áraim: =
5 szem. fehér porcellán ebédlő készlet
6 szem, „ „ préselt rococo „ .. ..
6 szem. színes aranynyal „ „ „ c;
6 szem. színes aranynyal rococo stílusban

12 szem. aranynyal rococo stílusban 52 drb
12 szem. „ „ „ 84 drb

' ti M )i v 03QY .. „
porcellán tányérok 4, 6 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 5 és 6 krajcár.

12 darab zománc edény .. .......................
I asztali lámpa golyóval .......................
I „ „ nagy díszes tulipánnal

6 személyes asztali üveg készlet nagyon fino­
man csiszolva és oravirozva csak ............ frt 4.95

Ingyen pakolást Ingyen láda I
Ingyen egy függS konyha-mérleg !

I Impregnált fogkefe
* nem drágább, mint más logkole elleni) n használat után

teljesen gfomlozatlnn fo^nk 1 pere alatt vakító 
fehérré lösznek. 30071

Xöin. Mr. szab., osztr. ön tna;ry. Neiwb.bejelentve.
liaitkató mindenütt.

Vezérlcópvlsolot és raktár:
IllTDAR’EST :: 

VAri körút S b. s*.Schwarz Bertalan
Tossők prospektust ós árjegyzőket kórnl.

tóeggelizés előtt fél pohár
<9climicltbinivr-t*öle 

Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak és széteszorulásbon szenvedőknek.

ai elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telj#- 

aen rendbe hozza. 
Kapható mindenütt,
kle ée nagy »vegekben

'«tnn Tirwi«b**n»«si

m

frt 2.75
frt 3.50
frt 5.65
frí G.Ü5 m.
frt 14.-
frt 25.—
frt 3.—
frí 3.50
frt 3.-
frt 5.- %

frt 2.50
frt 1.—
frt 2.50
feljebb.

m

T n

e #. ..rm-i.'fl ;u..aülUI n :.«»«.
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AJáilalokhw, melyeKet valamely Jel­
ibe alatt Küldenek a Kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti oKlratoKat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelffssédet 

nem vállalónk.

RÓ
E rovatban minden ezé egyszeri beiKtat&aa 4 fillér, vastagabb betűKHel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenése­
iéi számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Apróhirdetési levelezőtop 
AMP vagy A HÍR részére 
kapható minden dohány- 
tőzsdében. Érvényes 10 
szóig, ára 30 Mlér

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A IV ap : A Hir
apróhirdetési lev. lapiát megveszi 
Érvényes 10 szóié. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohinytózsdében.

Házasodhat
mindenki, aki
A Nap : A Hir
nprósirdetési lev. lapjji utján hirdet
Érvényes 10 szóig. Arn -0 filler. 
Kapható miupen dohánytozsdeben.

Állást kaphat
mindenki, aki
A Nisp : A Hir
apróhirdetési lev.lapja utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Arn 30 fillér. 
Kapható minden doliánytözsdeben.

Betöltendő állást
iethet a legsikeresebben

L Nap : A Hir
.próhirdetési lev. lapja utján, 
rényes 10 szóig. Aris -0 fillér.
pható minden dohimytdzsdébcn.

Oktatást
et mindenki, alti

Na5»: A Hir
irdetósi lev.lapja utján hirdet
iycs 10 szóig. Ara 30 filler.
itó minden doHánytozsdobon.

Bútor
óbb közvetítője

Vap : A Hir
óhirdetési levelezőlapja.
C8 10 szóig. Ara ‘20 fillér.

,ó minden dohány tőzsdében.

Adás-vétel
isóbb közvetítője

Nap : A Hir
róhirdot.ési levelezőlapja. 
iyes 10 szóig. Ara 30 fillér, 
ító minden dohánytőzsáében.

Lakás
-olcsóbb közvetitöjo

L Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

vénye» 10 wzóig* Ara 20 fillér.
.pható minden doltánytőzsdében.

Pénzkölcsön
igolcsóhb kiizvetitójo

L Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

rvónyes 10 szóig. Ara 20 fillér.
apható minden dohánytőzsdében.

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Ilii*
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden dohánytüzsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
, apróhirdetési levelezőlapja.
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében.

Levelezés
Andrássy-uti kávéház

Hirt olvasó dáma, hol található? 
.Doktor“ alatt főposta.

Házasság
Házasságokat-

ingyen közvetít a * Házasulandók 
Ujságja“ Budapest, Liliom-utca 54 
Kérjen mutatványszámot. 271

Állást keresők
Házvezetőnői állást
ikeres megbízható ízt. özv. 
asszony, Szives megkeresé­
seket „Anyahelyettes“ je­
lige alatt a kiadóba kér.

Ügyes
fodrásznő ajánlkozik mérsékelt 

díjazásért. Stern Mrksánó, 
Almdssy-tór 12. I. 8. 906

A t. c. gazdaKözonség
és ípsrváüalkozók figyel­
mébe ajánlóra 1864 óta fenn­
álló gazdasági ós iparsze- 
mélyzoteket elhelyezd irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
dijmenteson elhelyeztetnek. 
Krakauer Armin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

04—76. 10.003

Betöltendő állások
Részvénytársasághoz

pónzbeszodök, ügynökök és 
üzletvezető kerestetik. Felté­
telek olvashatók az Országos 
Pályázati Közlönyben. Mu­
tatványszám ingyen. Buda­
pest, Nap-utca 13.

Tanuló
müasfctalosnAl azonnal fölvé­
tetik. Kulhanck, IX., Gyep­
utca 38. 9124

Kerestetik
gazdasszony, házvezetőnő, 

kulcsárod, elárusitónö, pónz- 
tárnoknö cs többféle női sze­
mélyzet. Feltételek olvasha­
tók az Országos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nap-utca 
13. szám.

Papirkereskedösegéd
vidékre azonnal beléphet. Lakás 
és ellátás biztosítva. Bárhonnan 
útiköltség. Rövid ajánlatok „De­
tail ista“ jeligére a kiadóba ké­
retnek.

308 állásról
megjelent és ingyen küldetik 
az Országos Pályázati Köz­
löny mutatványszáma. Buda­
pest, Nap-utca 13.

Cirokseprő
és szakállkefo gyártáshoz szak­
képzett munkás sürgősen keres­
tetik. Ajánlaton: Zaymusz János 
Rákóczifalva küldendők. 298

Vadász-erdőőr
ki a rutén nyelvben járatos, ke­
restetik Krakauer Nagymező­
utca 25. 30t>

Gépész
aki gőzmalomba működött, ke­
restetik Krakauer Nagymező- 
utca 25. 305

Gazdatisztek
nős és nőtlenek kerestetnek. 
Krakauer Nagymező-ntca 25, 8O5

Oktatás
Parlamenti

gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-lskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsiró-Egyosület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovics Iván 1883. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola, ezelőtt 
Gyér-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Feronc-tór 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépcégektől s más uténzott 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 
ezept. 1-től Julius 1-lg.

Férjhez mehetnek
bármely vidékről már 500 
korona azonnali hozomány- 
nyal bird leányok, özvegyek, 
elváltak 60 ívesig nősülhet­
nek, bármely magúi ran­
gnak Is 70 ívesig. Rzirmák 
Imre által Budapest, Botten.
biller-utca 6/B. Telefon: 20_
38. Vidékről 20 filléres vá- 
laszbélyeg melléklendő. 265

Stenográfia
Bndapeit legnagyobb <1, 
legkedveltebb gyorsíró- 

iskolája a

„STENOGRÁFIA”
országos Gabel.beriger 

magyar, német gyorsírd 
és gdplrdlskola. 

Kereskedelmi szak­
tantárgyak,

VII., Kazinczy-utca 8. I. em.
(összo nőm tévesztendő a 
Kazinczy-utca 3-as szám 
alatti Btolce-rendszorü is­

kolával.) 10021

Cimbalom-tanítónő
tanít kitllnő módsser ezerint 
kottából, vagy cigányosan mér­
sékelt áron, úgy saját lakásán 
mint házon kivlll. If rom hónap 
alatt biztos eredmény. VII., 
Ovoda-utca 19 III. em. 82. 668

Polgáriskolai,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- ós javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „Tanár* Budapest, 
Thököly-ut 8. .szám 1. em. 8.

10182

Bútor
Különféle bútorok

azonnal olcsón eladók. Privát 1 
fíándor-utca 30|A. földsa. 5. ajtó.

Rési
butorszalón
Budapest, Ferenciek-tere 3. 
sz., félemelet. Vétel és el­
adás. Polgári, urasági beren­
dezéseit, keleti szőnyegek, 
csillárok, tükrök és régisó. 
gek, 30 százalék megtakart- 
tás. Telefon 82—13. ezárn. 138

IJJ rendszerű

BUTORHITEL.
Ilntorok cfmkln a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törlcszthető részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utca 3. szám.

Váci-körut mellett.
A vásárolt butorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számi thatj ok.
A bankkölcsönt sem részjogyzés 
sem egyóbb költség nem terheli.

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz- 
ágyak, szönyegdiványok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be­
raktározás! Vállalat Buda­
pest, fíerlóczi-utcu 2. Bolt 
szám 11.

Betoro
háló-, ebédlő-, szalonberendezések, 
továbbá uriszoba, irodaberendezó- 
sek, réz- és mahagóni butorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása es vetető

WECHSLER &ÁR0LYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e

(Kazinczy-utca sarok.)

Adás-vétel
Pongyolák

Barchendbői....................K 6 ) .
Flanelből..............................7 1
fűzövetekből.................... „ 8 t '*■*
Delainböl... ... „^ ... „ 9 1
Mag-ynr Bliizipar Vállalat 

ISpest, IX., I llól-ut 15.

Billiárd-asztal
jé állapotban olcsón eladó. 
Bándor-ulca 30jA., földszint 5.

Zongorát
vagy pianinót sürgős megvé­
telre keresek. Hajós-utca 9. 
Stauber nővérek. 18341

Hintós kocsit
és parádés szerszámot kevésbbó 
használtat veszek. Jelentkezni 
Fehértó szálló Rákóczi-ut a por­
tásnál csakis 22-én 1—2-ig 304

Szénát.
szalmát, gagdas ágokból nagy 
mennyiségekben veszek. Braun 
Kde, Forencz-körut 8. 11228

Figyelmeztetem,
úgy egyes könyveket, 

mint égési könyvtárakét a 
legmagasabb árakon vess 
Ku* Gyula kOnyvbeszerséal 
vállalata, Budapest, Vili., 
Aggtelckl-utca 2/a., Rá- 
kéczl-ut sarok. Levélben 
megkeresésekre azonnal vá­
laszol. 16884

Zongora,
rövid, keroszthuros pianinó ke- 
leszthuros, jótállás mellett fél­
áron eladó, tizerecacn-utca 83. 
II. 45. se.

Kávéház és vendéglö-
borendozések, ltina és al- 
pakka-eztlst tárgyak, karam. 
bol és fordítható billiárdok, 
márványasztalok, székek 4 
és 0 ajtés sör-jégszekrények, 
borpultok és egy teljes bor­
bély-berendezés olcsón eladó. 
Monderer ,7., István-tér és 
Nagydiófa-utca sarok. 29602

SoK pénzt
megtakaríthatnak hölgyek és 
urak, ha felkeresnék Woisz 
és Fenyő maradékáruházát, 
Király-utca 13., (Gozsdu-pa­
lota), ahol legújabb női- és 
férflnihakelméket és selyme­
ket mesés olcsó árban besze­
rezhetnek. 133

Teljes hálószoba
költözködés miatt jutányos 
áron eladó. November 1-én 
átvehető. Erzsébct-körut 18. 
fi. 16. ________908

Csillárok
villanyra és gázra, átköltö­
zés miatt rendkívül olcsón 
kaphatók: Fejér és Schmidt, 
Eötvös-tér 2. 0141

Szabásmintát
bármilyent 50 fillér postabé­
lyegért küld Stern Sámuel 
párisi szabászat! iskolája, 
Nefclcjts-utca 27/29. 9488

Vadászfegyver
2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 írt., finam Hammer­
les bs finom Drilling áron 
alul. Úgyszintén látcsövek, 
rajzeszközök, szemüvegek 

olcsó árban Radónál, Egyc- 
tem-tór 5. Kívánatra vissza­
adom a pénzt. 29909.

Lakás
Szépen

berendezett, az előszobából 
ktilönbejáratu, kétablakos, bú­
torozott szoba, intclligen úr­
nőnél két urnák azonnal ki­
adó, esetleg teljes ellátással. 
VII., Akácfa-utca 24. U. 13.

Gyümölcs- eladás
Birsalmát,

nagy nemos fajokat posta- 
kosnrankint 2.40 kor., 25 kg. 
8 kor., papirhéju idői nagy 
diók 5 kilós zsákban 3.50 
kor., házilag főzött barack­
lekvárnak kilója 2 kor., ki­
tűnő szilvalckvárt 1.20 kor.- 
órt szállít Szabó VII. Cson- 
g rádról.
Szepességi csemegék
Burta-féle vorosáfonya-b-főt- 
tet, miina-, szamóca-, csipke-, 
bogyóizt, gomba- és huskoaier- 
veket, pástétomokat ajánl a
Fel kist Konzervgyár, 
Bellin, Ssepea-znegrye
Kérjen árjegyzéket. 29711»

Csemegeszőlő
muskotály ós passzatuti fa­
jok postakosarankint 2.80 
kor., téli szőlő 25 kg. 12 kor., 
100 kg. 40 kor., téli almát I. 
r. nomes fajokat 50 kilót 16 
kor., szegfükörto, cscmogo- 
alma postakosarankint 2.40 
kor., zöld nagypaprika, para­
dicsom 1.60 kor. Vasúti ren­
delést csakis előleg beküldés­
sel szállít Szabó VII. Cson- 
grádról.

Pénz
Pénzkölcsönt

300 koronáig, kereskedőknek, 
iparosoknak, üzlctcseknek, 

segédeknek, minden szakmá­
ból, gyári alkalmazottaknak, 
vidékre is. Singer, Huszár- 
utca 1. Válaszbélyeg. Keres­
kedők, tisztviselők rövid le­
járatút is. 18392

Pénzkölcsönt
kaphatnak banktól gyor an, pri­
váttól aznap. Márton, RAkóezi- 
ut 6.5. Válaszbélyeg. Telefon­
szám 61—75. 272

Személyhitelt
magánpénzt, késes nélkül Is, 
24 éra alatt megszerzik 1—2 
—fi havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságiéi, nem szövet­
kezettől. Márton, Rottenhil- 
ler-utca 12-, I. H szám. Te- 
lefonszám 84—66. BetáhlázA- 
sokat házra, földre, leiekre, 
If., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Pénzkölcsönt
kezes né kill is banktól és pri­
váttól gyorsan szerzek. Mar*on 

Rákóczi-ut 65. Válaszbólyeg, 
Telofonszám 61—76. 808

Pénzkölcsönt
rttvld lej Araira. Tőrlenté-
ses ós jelzálngkölcstlm, 1. és 111. 
helyre is, valamint tisztviselők, 
nek fizetési elfil.-gekotí ugy hely­
ben, mint a vidéken, salát Infor­
mációtár. aznap folyéaittatok. 
Bank- és váltéhlzominyt ház, 
Farkas, VII., Wessolényl-otca 17. 
válaszbélyog/ Telefon. 660

Készpénzkölcsönt
kaphatnak mtndon rendes fog­
lalkozású hitelképes egyének 
tisztességes kamatra, boti egy 
korona törlesztésre, kezesek nél­
kül is, szükség esetén viszont- 
kezest is szerzünk. Általános 
Hitel szerző Vállalat, törvény- 
székileg bejegyzett cég. Dohány- 
ntca 90, 291

Üzlet
Biztos exisztencia,

Hovesmogyo! nagyközségben, 
más vállalat miatt eladó egy 
18 évo fönnálló korcsma- és 
füszerüzlet (trafik- és bélyeg- 
eladási engedélyivel), a ház­
zal együtt, a melyben a 
korcsma- és a füszorüzlet- 
helyiségen kívül szép urila- 
kás van, több melleképület, 
pince, jégverem és szop nagy 
kert. Bővebb felvilágosítás o 
lap kiadóhlvatalaban.

Különféle
November elsejére

teljes ellátást keres úri csa­
ládnál. klinika környékén. 
Leveleket „Medikus“ jeligére 
a kiadóhivatalba kérek.

Figyelmeztetem,
hogy Pallas-lixekont, Jókai 
müveit, Brehm állatvilágot, 

Klasszikus regénytárakat, 
más mindenféle könyveket, 
valamint egész könyvtárakat 
legmagasabb árakon vásárol: 
Goldgrubcr könyvantikvárius 
Budapesten, Fő-utca 17. Te­
lefon: 92—87. Vidékről aján­

latokat kérek, nagyobb 
könyvtárakért odautazom.

18471

Lakások
festését elvállalom a ne­

gyedre, méltányos árban. 
Itusznyák festő, Nádor-utca 
15. szám. 1010b

Nyomtatvány
megrendelést olcsón vállalok. 
Levelezőlapra jövök. Feld- 
inann, Gát-utca 36. 9396

Bérbeadnék
szabad automobilt soffőr- 
rcl és anyaghasználattal bár­
mely időre luxus és üzleti 
célra. Bővebbet Kertész-u. 
18., I. 10 este 7—8 közt. 11407

Fénykóp-
nagyitások, bármily kép után 
4 kor., az összes zeneszerzők 
nagyított fényképei nálam 
megrendelhetők, nyal, fény- 
képnagyiló, Budapest, Vfl., 
Ovoda-utca 32. 18361

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után romok 

szabásban, finom gyapjú- 
szövetekből.

FRIED ÁRMIN
szabómesternél Budapest 
Váoi-körut 39|H. Vidékre 
minták bérmentve. Három 
Öltöny rendelésnél évea vasúti 
jegygyei ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

magyar Otthon
PENZIÓ

VIHFöherceg Sándor-u. 30
Elsőrangú szigorúan csa­
ládi otthon. Mérsékelt árak. 
Kitűnő és olcsó konyha.

Képviselők 
Művészek 
írók £ 
Családok 
Tanulók 
Magánosok

kedvelt és állandóan párt­
fogolt otthona.

Villanyvilágítás. Rézágyak. 
Tükrös szekrények.

FÜRDŐK. LIFT,
Nyomatott A NAP ujságvállalat körforgógépoin,'Budapest, Vili., Rökk Szilárd utca 9.

3 segédkönyvelöi
állásra pályázat hirdettotik. 
rtiltétolek olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszára ingyen. Bu­
dapest, Nap-utca 13.

Elsőrendű 29840

„THE ROYAL“
jfk beszélőgép

a legújabb raodel- 
SSJg» “Lat szigorúan a*
^^^■eredetl gyári 

^ árakon
45% ár­

leszállítással
szállítunk havi 8—10 kor. rcaz- 
lettizetésre is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
grammofon nagykereskedők

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletünk: VIII., Kaross-tór

Lbz. ós Budán, Zsigntond-u. 9. 
jegyzék ingyen és bérniontve.

Uráli!
Fel a szemekkel!
A világon egyedülálló magánkeze­
lés, a férfierö azonnali helyre­
állítására a <’r. LQckcicli

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 3-szoros. Minta ós 

oktatási füzetko 4.40 fillér. 
Kapható minden gyógytárban és 
droguóriában, vagy a Dresdener 
Bot. Laboratorium G. m. b. II. 

szétküldést irodája által

E. Than, Wien, lll„ Postfach 5,
1000a

es
korpaképzödóa ellen a legmeg­
bízhatóbb szer a Majthényi-főlo

Tanno-chinin hajszesz
Nemcsak raegiikadályozzaahaj 
kihullását, de jelentékenyen 
előmozdítja a haj növését is.
Egy üveg éra I kor. 20 fillér., 

2 é3 4 korona. 
Főraktár:

MAJTHÉMVI BÉLA drogulstánál 
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

MAJTHENYI-félo

folyékony
aranyozó
(arany, ezüst, vörösréz, alu­
minium és antique sziliben). 
Képkeretek, gipszflparák és 
lámpák apróbb nipptárgyak 

házi aranyozására.
I üveg ára ecsettel 70 fill. 
3 íj 11 )) 2 kor.

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA

drogulstánál
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Is bársonysimává less 
a Majtbényl-féle

La no I i n-c réme
használata után. Egy tubus ára 
50 fill. Egy tégely ára I kor.

Főraktár:
■AfniÉSYI BÉLA droaulétánál 
Budapest, IX., Vámház-korut 15.

Beraktározási
előlegező- és bútorszállítás 

vállalat.

Elfogadunk beraktározóéra ba o* 
rókát, varrógépet és mindennemű 
árakat. Adunk azokra kötoeönt 
Ve óvl kamatra ugy helyben, 

mint vidékre.
HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottenhlll.r-irtoi L 
Rákócz!-(Korepesi>ut sarok. Tele- 

foneiáni 79—85.


